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ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

încredere deplină în uriașa 

forță revoluționară a partidului, 
în inepuizabilele capacități 

creatoare ale întregului popor

In întimpinarea marii noastre sărbători naționale, munca susținuta pentru

îndeplinirea orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

„Marile realizări obținute pe drumul propășirii patriei, adîncile 
schimbări înnoitoare petrecute în viața întregii țări sînt o confirmare 
strălucită a capacității partidului nostru comunist de a organiza și con
duce poporul român în marea operă de edificare a orînduirii socialiste 
și comuniste. Ele ilustrează în modul cel mai convingător justețea politi
cii partidului nostru — expresie a aplicării creatoare a adevărurilor ge
nerale ale socialismului la condițiile concrete ale țării, la cerințele fiecă
rei etape de dezvoltare a societății românești".

NICOLAE CEAUȘESCUÎNNOIREA PRODUSELOR - 
UN OBIECTIV PRIORITAR 

PENTRU FIECARE COLECTIV 
MUNCITORESC

INVENTATORI Șl INOVATORI LA TÎRGOVIȘTE
Luna trecută a avut loc la Tirgoviște o Manifestare națională 

pentru promovarea, aplicarea și generalizarea creațiilor științifice 
și tehnice, acțiune la care au fost prezente toate ministerele eco
nomice și institutele de cercetare și proiectare din țară, cu cele 
mai reprezentative invenții și inovații realizate în ultima vreme. 
Este a doua manifestare de acest gen din anul 1988. Prima avu
sese loc la Arad.

La Tirgoviște au fost prezentate peste 2 000 de invenții și ino
vații din care județul Dîmbovița a luat spre aplicare vreo 040. 
Numai prezentarea simplă a acestei cifre ne poate da o imagine 
despre importanța deosebită a acestor manifestări, despre roiul 
lor deosebit in introducerea și susținerea progresului tehnic. Des
pre ce a fost ne spune citeva cuvinte inginerul principal Valentin 
Negritu de la întreprinderea de strunguri SARO Tirgoviște :

— Manifestarea a avut loc. 
!ntr-o sală a Casei sindicatelor 
din Tirgoviște și pot spune că 
rar se poate intilni atita creație 
tehnică pe un spațiu atit de 
mic. Nu a fost o simplă expo
ziție. nu a fost doar o simplă 
prezentare. Prezența unor per
sonalități politice, științifice : 
Comitetul Național pentru Ști
ință și Tehnologie, Oficiul de 
Stat pentru Invenții și Mărci, 
Institutul Naționăl de In
formare și Documentare, a 
inventatorilor și inovatorilor a 
creat o atmosferă de lucru, al 
cărui rezultat a fost că accen
tul a revenit părții de invățari? 
și mai puțin de prezentare. (Continuare in pag. a iV-a)
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, Stil și metode 
în munca organizațiilor U.T.C. 
B DUMNEAVOASTRĂ NU AVEȚI NIMIC DE SPUS? B O 
RELAȚIE INSEPARABILĂ : DISCIPLINA ACTIVITĂȚII DE 
PRODUCȚIE - DISCIPLINA VIEȚII DE ORGANIZAȚIE B 
ACȚIUNI BUNE', NOTATE CU „INSUFICIENT" ! B ÎN 
COMPETIȚIE, PREGĂTIREA PROFESIONALĂ B UN 
SECRETAR PLECAT CU TREBURI SI DOI ADJUNCTI CA

SI INEXISTENT!
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„Scînteia tineretului" — pe traseele 
romantismului revoluționar

SENTIMENTUL DATORIEI SE ÎMPLETEȘTE
CU SENTIMENTUL DE A FI CONTEMPORANII 
CELUI MAI STRĂLUCIT EV AL ROMÂNIEI

PAGINA A 3-A

— în ce credeți că s-a ma
terializat acest aspect'?

— Pentru toți cei care se află 
in primele rinduri ale progre
sului tehnic, există în perma
nență probleme care își așteap
tă rezolvarea. Cu cit trece 
timpul cu atit unele sînt rezol
vate și sint înlocuite de altele. 
Dar unele dintre problemele 
inițiale rezistă și-ți creează im
presia că sînt de nerezolvat. 
Pentru mulți dintre cei care am 
fost prezenți Ia această mani
festare, principalul ciștig a 
constat în aceea că ni s-au 
clarificat probleme care păreau 
insolubile. Această lămurire s-a 
produs fie prin constatarea că 

ele își găsiseră deja ' rezolva
rea dar că noi nu știam. fie 
prin faptul că întreaga atmos
feră. toată această concentrare 
de idei valoroase a produs in 
imaginația multora dintre noi 
acea scinteie a inteligenței, a 
intuiției, a imaginației care 
face ca soluția să apară brusc. 
Poate că aceste... scintei nu 
s-ar fi produs niciodată dacă 
nu ar fi fost acest moment in 
care inventatorii și inovatorii 
au fost stimulați de largul in
teres manifestat față de pre
ocupările lor. dc increderea 
deosebită care li s-a acordat.

— întreprinderea de strun
guri SARO a fost prezentă cu 
53 de invenții și inovații. A 
primit un premiu I, un premiu 
III, 5 premii speciale și 5 di
plome speciale pentru invențiile 
și inovațiile prezentate...

— Manifestarea a fost și un 
fel de concurs. Conducerea în
treprinderii noastre ne-a spri
jinit foarte mult pentru a ne 
prezenta bine și, în felul aces
ta, am beneficiat de cel mai

VASÎLE FOCȘA

I

Reperele actualității agricole

Preocupări pentru efectuarea 
lucrărilor de sezon îmbinate 
corespunzător cu asigurarea 

furajelor și activitatea 
susținută din zootehnie

In agricultură, perioada de 
aparentă acalmie instalată în
tre cele două mari campanii de 
vară și toamnă înseamnă, to
tuși, efectuarea unor importan
te lucrări, cu bătaie mai lun
gă, vizind buna desfășurare a 
activității viitoare, atit in cul
tura de cimp, cit și din zooteh
nie.'

De bună seamă. prioritatea 
acestor zile rămine, și in jude
țul Timiș, realizarea necondi
ționată ă programului de udări. 
Din păcate, deși există multe 
și reale posibilități in acest 
sens, această stringență nu este 
înțeleasă peste tot la adevăra
ta importanță. Se are în vede
re aici majoritatea plantelor — 
legumele, sfecla de zahăr, fu
rajele sau porumbul, dar și, in 
egală măsură, cele din. culturile 
duble. Orice mijloc de asigura
re a apei nu trebuie neglijat 
mobilizindu-se in acest scop 
toate resursele umane și ma
teriale existente.

Frontul de lucru include 
acum și eliberatul paielor de pe 
ultimele suprafețe, transportul 
și depozitatul lor in zootehnie, 
efectuarea arăturilor de vară și 
finalizarea celei de-a treia coa

se. Am consemnat preocupările 
existente in aceste direcții in 
două unități constatind efortul 
și mobilizarea oamenilor, folo
sirea judicioasă a parcului me
canic și al combustibilului. La 
I.A.S. Timișoara, in cele 4 fer
me de cimp, se acționează pen
tru strinsul producției paie de 
pe suprafața de peste 1 900 na 
La prese și la transport au fost 
grupate 18 tractoare, iar la arat 
peste 40 de tractoare. „Am în-' 
sămințat peste 1 000 ha de cul
turi succesive. Pe celelalte su
prafețe eliberate am început din 
plin aratul. Dorim să atingem 
viteze zilnice de. peste 100 ha, 
ceea ce presupune funcționarea 
neîntreruptă a tractoarelor și 
organizarea schimburilor duble 
și prelungite, avind acum și 
sprijinul priceput al combine- 
rilor“, ne spunea inginerul Ni
colae Gherescu. directorul hni- 
tății.-

O imagine convingătoare ne 
oferă insă și spațiile de depo
zitare a furajelor. La fin și se- 
mîfîn, după a doua coasă pe 
cele 600 ha de bază furajeră,

GHEORGHE CRIȘAN
(Continuare în pag. a IV-a)

Retrospectiva eroicului drum 
de luptă și muncă al comu
niștilor, ai întregului nostru 
popor, al etapelor procesului 
revoluționar din patria noas
tră. inaugurat odată eu vic
toria revoluției de eliberare 
socială și națională, antifas
cistă și antiimperialistă evi
dențiază cu maximă , forță și 
claritate faptul că ceea ce a 
asigurat continuitatea, dina
mismul și consecvența acestui 
proces a fost tocmai deplina 
încredere in uriașa capacitate 
politică și organizatorică a 
partidului de a uni. mobiliza 
și conduce masele spre îm
plinirea celor mai inalte as
pirații și idealuri de libertate 
națională și dreptate socială, 
de a-și valorifica in cel mai 
înalt grad. în mod liber și 
demn, inepuizabilele resurse 
creatoare, făurind o Româ
nie mai liberă, mai mindră și 
mai demnă cum nu a fost 
ea niciodată.

Tocmai pentru că actul is
toric de la 23. August 1944 a 
exprimat consensul deplin, 
unanimitatea voinței națiunii 
române, partidul și poporul 
au acționat cu înaltă clarvi
ziune și consecventă fermita
te pentru a soluționa proble
mele atit de complexe ale a- 
cestui proces, pentru a elabo
ra și înfăptui cele mai bune 
măsuri care se impuneau în

40 de ani de la constituirea primelor
șantiere naționale ale tineretului

RĂSPUNS PRIN FAPTE
Cimpia din zona Ulmeniu- 

lui din județul Buzău era pu
țin darnică in roade cu oame
nii care-și așezau asupra ei 
truda de peste an. Ciudatul și 
capriciosul Bărăgan, puternicul 
Bărăgan "cel obișnuit ca toate să 
i se supună, mănos și negru 
pînă aici, devenea dintr-o dată 
zgîrcit și îndărătnic, lăsîndu-și 
cu greu modelată vrerea, de 
parcă cei ce-1 lucrau aici erau 
mai puțin harnici sau mai pu
țin pricepuți decit ceilalți agri
cultori de pe întinsul său și 
nu-i meritau răsplata de bel
șug. Dar nu despre pricepere 
ori hărnicie era vorba, oamenii 
făceau tot ce ținea de ei, ci 
despre un factor natural care 
dijmuia recoltele. Apa, rîvnita 
apă ajungea greu pină la Ul- 
meni, această zonă situîndu-se 
la „polul** secetei județului. 
Ploile rare și insuficiente, lipsa 
oricărei alte surse de apă fă
ceau ca sudoarea frunții să fie 
risipită cu puțin ciștig. Ici și 
colo, cîțe o fîntînă de cimpie 
cu cumpănă, ca un cocostirc 
singuratic pierdut în imensi
tatea plată amintea, potolind 
setea trecătorului, de setea pă- 
mîntului, o sete care ardea. Dar 
pămîntul nu putea bea din ciu
tura răcoroasă, era prea mică 
și încăpea în ea prea puțină 
apă pentru cit de însetată era 
brazda.

Am spus mereu „era**, „a 
fost**, pentru că astăzi realita
tea la acest ,,pol“- al secetei 
este cu totul alta decît în urmă 
cu un an. Da, nu am greșit de
loc, un an, 12 luni, acesta este 
intervalul de timp în care cim
pia a primit apă, rîvnita apă. 
Să ne amintim împreună. 6 
mai 1987. Partea această îndă
rătnică de Bărăgan nu mai a- 
parține doar lucrătorilor ei 
dintotdeauna, oamenii locului.

Este un fapt bine știut că 
cercurile reacționare, elemen
tele ostile noului curs, revo
luționar. al istoriei României, 
nu s-au sfiit să își proclame 
fățiș, cu ură și înveninare, o

poziția față de adîncile pre
faceri ce aveau loc in întrea
ga viață politică, economică și 
socială a patriei. Unul din 
așa-zisele „argumente forte“ 
ale lor fera și acela că — chi
purile! — după două decenii 
de adincă ilegalitate, după te
roare și prigoana sălbatică 
din partea autorităților regi
mului burghezo-moșieresc și, 
ulterior, a celui militaro-fas- 
cist,, după grelele jertfe pe

Au apărut, ca un simbol aL în
noirii. salopetele albastre cu e- 
cusonul de brigadier. Salopetele 
albastre, semnul sigur al în
noirilor, al transformărilor. 6 
mai 1987. Ora 9 dimineața.’ Un 
semnal de trompete anunță în
ceperea festivității de deschi
dere a Șantierului Național ai 
Tineretului Cîmpia Buzăului, 
județul Buzău. Un semnal ce 
anunța nu numai începutul unei 
activități creatoare, ci și mo
mentul punerii primei pietre la 
temelia unei tradiții inexistente 
?înă atunci în județul Buzău.

n marea cronică a muncii, pen
tru țară începea să se scrie 
încă o filă : „Ulmeni**. Meri
dianul albastru al romantismu
lui revoluționar trece, incepind 
cu această dată, și prin locali
tatea din Cimpia Buzăului, 
Primul careu și primul raport 
primit de comandantul șantie
rului, Constantin Radu. Cuvin
tele sînt rostite cu hotărîre, 
răspicat. Brigăzile sînt gata. 
Un nou semnal. Atmosfera de
vine solemnă. Se intonează Im
nul de stat al Republicii Socia
liste România. Tricolorul, adus 
în fața careului, se înalță acum 
maiestuos pe catargul înalt 
din mijlocul platoului de a- 
dunare. Un vînt subțire fi um
flă faldurile. Toate privirile se
îndreaptă către el. în 
lui, al tricolorului, în 
mai binelui țării, în 

numele 
numele 
numele

idealurilor înalte care-i animă
vor munci, în lunile următoare, 
acești tineri ce au acum chipu
rile aprinse de emoție.

Ne spunea atunci comandan
tul șantierului : „Am venit aici, 
în Cimpia Buzăului, pentru a 
dura o tradiție, pentru a face 
să strălucească și pe aceste me
leaguri flacăra aprinsă în urmă 
cu ani la Bumbești Livezeni și 
Salva-Vișeu. Ne angajăm ca in 

care le-au dat unii dintre cei 
mai buni fii ai săi, partidul 
nostru nu ar fi avut forța și 
tăria să organizeze și să con
ducă o asemenea epopee re
voluționară. Cit de puțin cu
noșteau viața, poporul în
suși, pe comuniști și partidul 
lor toți aceștia care aveau ci
nismul și ridicolul să vor
bească „in numele istoriei** (și 
al unor forțe politice pe care 
istoria Ie condamnase defini
tiv la dispariție) nu este greu 
de văzut.

Dar nu așa ii cunoștea po
porul pe comuniști! Ținînd cu 
eroism și înalt spirit de sa
crificiu sus steagul luptei 
pentru libertate națională și 
dreptate socială, pentru cauza 
scumpă a socialismului, pro
gresului și păcii, partidul nos
tru a păstrat o permanentă 
legătură cu masele, cu reali
tățile României și astfel a pu
tut să își exercite cu cinste, 
în mod magistral, rolul isto
ric de organizator și conducă
tor al insurecției din August 
1944, al întregului proces re
voluționar din patria noastră. 
Desigur, avind in vedere am
ploarea. și complexitatea a- 
cestui proces revoluționar tre
buie să evidențiem faptul că 
au existat și greșeli și lipsuri

ȘERBAN CIONOF

(Continuare in pag. a IV-a).

lunile ce vor urma să transpu
nem în viață toate sarcinile ce 
ne stau în față, șă participăm 
si noi, cu puterea minții și a 
brațului, la înfăptuirea noii 
revoluții agrare în acest colț 
de Bărăgan'*. Angajament care, 
iată, in timp și-a găsit acope
rirea in fapte, in realizări cu 
care brigadierii de la Șantierul 
Național al Tineretului Cim
pia Buzăului, jud. Buzău, se 
mindresc. în luna trecută, 
cinstind apropiata sărbătoare 
a Zilei brigadierului, ei rapor
tează că au realizat 167 295 mc 
terasamente, 39,5 KmE rețele 
conducte și 2 bucăți construcții 
hidrotehnice precum și 825 mc 
betoane, că pe cele 7 luni cit 
au trecut de la inceputul aces
tui an planul valoric, a fost 
realizat Jn proporție de 101,5 Ia 
sută.

Fața ' netedă a cîmpiei a prins 
a fi brăzdată de canale și con
ducte, un drum al apei nehotă- 
rit de natură, clădit de mina o- 
mului pentru necesitățile sale. 
Aerul încremenit in arșița verii 
s-a umplut de duduitul motoa
relor zecilor de utilaje. Cimpia 
a răsunat de cintece, așa cum 
în . urmă cu ani a răsunat va
lea de la Bumbești la Livezeni. 
Filele trudei la temelia bobu
lui de griu se scriu, una cite 
una, cu migală, cu dăruire, cu 
dragoste de pămînt și de oa
meni. Un șantier al tineretu
lui care-și desfășoară activita
tea în agricultură nu are a- 
preape nimic spectaculos. Aici 
riu se înalță baraje impresio
nante, turnuri care ating cu 
virful lor norii ori hale ce 
uimesc prin dimensiunile lor. 
Munca se desfășoară la nivelul

SORIN OVIDIU BALAN

(Continuare în pag. a IV-a)

PROGRAMUL NAȚIONAL DE SISTEMATIZARE
pentru înflorirea patriei și bunăstarea poporului

Otopeni - o așezare frumoasă ca sufletul oamenilor
REVERII PE FIRUL 

ÎNNOIRILOR

Aveau amîndol, șl Ion și Aha, 
doar unsprezece ani cînd au a- 
juns să locuiască in Otopeni. 
Asta se întîmpla prin ’65. Știau 
doar atit că e o comună in 
apropierea Bucureștiului ceva 
mai răsărită decit altele. Apoi, 
cu timpul, au văzut că Otope- 
nii. în care aveau să locuiască 
de acum încolo, era o comună 
alcătuită din patru sate, ca, 
din ’68, odată cu noua reorga
nizare teritorial-administrativă 
a țării, comuna să rămînă al
cătuită doar din două sate : 
Otopenii propriu-ziși și Odăile, 
De-abia în anul venirii lor aici 
se terminase construcția 
școli! generale de opt clase, în
cepută de prin 1961. Ana își a- 
mintește totul, de parcă ar fi 

fost mai ieri, și zice că era o 
comună ceva mai răsărită pen
tru că existau, ici-colo, citeva 
zeci de apartamente. Dar izul 
de „țară** era același ca peste 
tot : oamenii se ocupau mai de
parte cu agricultura, iar femei
le, și nici ele toate, se mai în
deletniceau și cu sericicultura. 
Și cam atît mai țin minte foștii 
copii de altădată, acum familia 
Ion și Ana Iordache, familia 
aceea tinără — el lăcătuș me- 
manic la. întreprinderea de uti
laje pentru drumuri și poduri 
(I.U.D.P.), ea, rectificator la o 
întreprindere de încălțăminte 
—, familia aceea tinără, deci, 
cu doi copii de mai mare dra
gul, mutată de vreo patru luni 
la bloc, dacă vreți mai precis, 
în blocul A 2—3 în care e așa 
de bine îneît Ana îi spune de 
multe ori soțului că parcă sînt 

de-o viață aici. în rest, ce să-și 
mai amintească în mod special, 
viața curgea destul de monoton, 
doar cînd veneau după cumpă
rături la București, atunci rit
mul de viață părea că se mai 
schimbă, mai auzind și văzînd 
una-alta, doar atunci, sau poate 
cind mai trăgeau cu urechea la 
discuțiile celor mai în vîrstă 
despre zvonul înnoirilor și aici, 
în comuna lor adoptivă, de su
flet, fiindcă, uite, aici, in Oto
peni, acum totul e nou, și Anei 
și lui Ion parcă nici nu le vine 
a crede că, într-un timp atit 
de scurt, satul de odinioară a 
devenit un adevărat orășel.

OAMENI CARE PLEDEAZĂ 
PENTRU PREZENT

Ilie și Elena Stanciu au amin
tiri mai bogate, normal, sint 

mai în vîrstă și sint de 
loc din Otopeni. Stau uneori 
ia balconul blocului AD ,2—1, 
undeva la etajul doi, mutați 
aici de nici un an de zile, pri
vesc artera principală — 
Bulevardul R.S.R, — și se mi
nunează văzînd peste drum ve
chile locuințe ce vor urma să 
fie strămutate in spațiul locui
bil, urmînd ca acel teren să fie 
redat agriculturii ; din sufrage
rie, de la fereastră, pot vedea 
noua stradă Traian, cu ansam
blul de locuințe: case deja lo
cuite, case în construcție. Blocul 
lor este ridicat în curtea fostei 
case, uite, se mai zărește chiar 
nucul bătrfn pe care îl aveau în 
curte. Ca amintiri îi mai năpă-

FLORENȚA MARDALE

(Continuare în pag. a V-s)
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Spunem adesea că timpul aleargă, zboară chiar, fără să ne 
dăm seama. Viața se schimbă mereu, prin noi și in jurul nos
tru. Anul 1971 ni se pare că a trecut de curind, acum cițiva 
ani și in nici un caz în urmă cu peste un deceniu și jumătate. 
Cc poate însemna o asemenea perioadă de timp pentru un oraș 
ca Bistrița ? Un prim răspuns îl găsim pornind de la „harta 
fizică, economică și administrativă a județului Bistrița-Năsăud'* 

editată in 1971, pe care municipiul reședință de județ figurează 
cu următoarea specificare : Bistrița — 25 900 de locuitori.

Acum, in anul 1988, tovarășul primar Simion Lupșan imi șpu- 
nc : „Avem un oraș tinăr prin oameni și realizări. Media de 
virstă a populației este sub 30 de ani la peste 82 000 de locui
tori. Ultimii 15 ani au fost hotaritori pentru dezvoltarea muni
cipiului nostru. Cincinalele 1976—1980 și 1981—1985 le putem 

numi decisive. Orașul a întinerit, a crescut pe verticală. A fost 
ridicată o platformă industrială puternică. Pentru ea am avut 
nevoie de oameni, iar pentru oameni de un oraș pe măsură. 
Construcțiile noi, dotările edilitare ne sint mereu in atenție. 
Ele sint făcute de oameni și pentru oameni. Sintem deja, dar 
mai ales vom fi, un oraș modern. Zona inconjurătoare este foar
te frumoasă și localitatea i se integrează armonios. Cum spu
neam, baza la noi o constituie tineretul. Organizației U.T.C. ii 

acordăm o atenție deosebită și un sprijin corespunzător. Sintem 
exigenți cu tinerii noștri, te cerem mereu mai mult și ei dove
desc capacități deosebite, disponibilități nelimitate. Tinerii tre
buie să se afirme mereu ! Trebuie să fie mereu activi, să mun
cească și să trăiască in pas cu timpul nostru, de mari împliniri".

Acestea sint cuvintele pe care le-am găsit ca fiind cele mai 
potrivite pentru a începe seria reportajelor noastre in viața 
celor 25 000 de uteciști ai acestui frumos și tinăr municipiu.

DUMNEAVOASTRĂ 

NU AVEȚI NIMIC DE SPUS?
Se apropie ora 15. Activiștii 

Comitetului municipal Bistri
ța al U.T.C. au sosit de pe 
teren la sediu de citeva minu
te. Au venit și o serie de ti
nere și tineri, secretari sau 
membri ai comitetelor U.T.C. 
din organizațiile municipiului. 
Trebuie să inceapă „Ziua se
cretarului", acțiune organizată 
de Comitetul municipal in fie
care joi. Pentru ca participa
rea mea să fie cit mai eficien
tă și totodată discretă ii cer 
primului secretar al Comite
tului municipal, Costin Sorin 
Cililor, să nu spună nimănui 
cine sint și de ce am venit.

Intrăm cu toții în sala de 
ședințe și caut un loc in ulti
mul rind. Ascult și notez fără 
a fi observat. Costin Sorin 
Chifor deschide discuțiile. Azi 
sint trei puncte la ordinea de 
zi : operativa pentru săptămî- 
na viitoare, munca patriotică 
și distribuirea unor materiale 
informativ-educative.

Punctul 1. „Cine a adus sau 
mai bine spus, cine nu a adus 
operativa ?“ Problema se lă
murește rapid. Pentru cei noi 
— veniți pentru a-1 suplini pe 
moment pe secretarii care 
lipsesc din motive obiective, 
se explică în cîteva cuvinte ce

„Atunci, la început s-au 
integrat foarte multe tinere 
în colectivul nostru. Eram o 
întreprindere nouă și aveam 
nevoie de forță de ' muncă. 
Nu s-a putut face o ’selecție. 
Au venit fete din toate păr
țile. Multe nu mai văzuseră 
o asemenea unitate și nici nu 
erau familiarizate cu discipli
na de producție: credeau că 
dacă mai lipsești de la lucru 
cite o zi, nu se întîmplă 
nimic. Unele chiar așa au și 
spus în primele zile: „Nu 
știăm că nu e voie să lip
sești"! Nici noi nu aveam ex
periență dar ne-am dat sea
ma că trebuia să le învățăm, 
pe lingă meserie și ,ce este 
disciplina. Ce mai, muncă e- 
ducativă pe toată linia".

Anuța Beudean, secretara 
comitetului U.T.C. din Filatu
ra de Lină Pieptănată Bistri
ța, continuă : „Nu a fost ușor 
deloc. Aveam atunci, la în
ceput probleme mari; absen
țe, operații de slabă calitate, 
desfaceri ale contractului de 
muncă. Nu vă mai spun că la 
fiecare ședință mai importan
tă se găsea cineva care să 
spună, pe bună dreptate, că 
organizația U.T.C. nu se o- 
cupă cum trebuie de activi
tatea educativă, că nu se im
plică suficient, că pot fi gă
site soluții. Ne-am gîndit și 
ne-am tot gîndit. Ce să facem, 
cum să facem? Am discutat 
in biroul comitetului, in co
mitet, în adunările generale 
ale organizațiilor de la - nive
lul locului de muncă. Meto- 
dele încercate de noi nu prea 
aveau efect. Iar auzeam de 
absențe nemotivate, de normă 
neîndeplinită, de lipsă de co
legialitate, de certuri și cîte 
și mai cîte. Nu mai știu a cui 
a fost ideea. Am discutat-o în 
ședința de birou și am apro
bat-o. Am solicitat și sprijinul 
conducerii administrative. Ce 
voiam? Ca în fiecare joi să 
stăm de vorbă noi. biroul cu 
tinerele care ridică probleme. 
Am fost înțelese și sprijinite. 
Ni s-au alăturat și comitetul 
de partid și comitetul sindi
catului. Am început.

Știam de la secretarele or
ganizațiilor ,unde sint proble
me. Am discutat cu maiștrii 
care conduc activitatea în sec
tor. Dinșii. împreună cu se
cretarele organizației U.T.C. 
au venit la sediul comitetelor 

e operativa și cum trebuie în
tocmită.

Punctul 2, munca patriotică, 
„în ce stadiu smteți cu reali
zările la munca patriotică ? 
Știți bine că tot noi, cei de 
aici, ne-am angajat să termi
năm pînă la 23 August acțiu
nile planificate pe întregul 
an 1“ Fiecare secretar rapor
tează stadiul in care se află 
activitățile. Unii dau cifre mai 
mari decit cele 100 de procen
te planificate, alții... Nu dați 
doar cifrele pe valoric, ci și pe 
fizic. „Raportările continuă. 
După aceea : Atenție ! Nu ui
tați că cifrele sint considerate 
minime !“

Punctul 3 — materialele in
formativ-educative. Prezen
tare, indicații, termene de ri
dicare și răspîndire.

„Probleme sînt ? Dacă aveți 
nevoie de ajutor sau dacă 
aveți vreo propunere spuneți 
acum și aici ! Munca politico- 
ideologică, eficiența ei nu ne 
satisface ! Ce doresc tinerii de 
la dumneavoastră ? Cuprinde
rea în acțiuni interesante ! 
Oamenii trebuie să vină cu 
plăcere la activitățile organi
zate. Doar așa ne vom atinge 
scopul. Să nu organizăm acti

P.C.R., U.T.C. și sindicat, 
unde ne adunam, împreună 
cu fetele „cu probleme".

„Cum a fost prima discu
ție ?“. „Cum să fie? A fost je
nant pentru ele ca să intre 
și să spună că au făcut ab
sențe nemotivate. Unele au 
început să plingă. Nu știau 
cum să se mai justifice, cum 
să ne convingă. Firește am 
analizat situația de la caz la 
caz. Le adresam de pildă, ur
mătoarea întrebare: „De ce 
nu-ți faci norma?". „Nu mă 
înțelege conducerea de la lo
cul de muncă!". Vă dați sea
ma că nu ne opream la așa o 
explicație și cercetam ce se

sută din retribuție!". Firește 
nu puteam face asta, nu le 
puteam sancționa pe linie ad
ministrativă pentru neînca- 
drarea în viața de organiza
ție. Aveam la îndemînă sanc
țiuni specifice, statutare, dar 
nu le-am folosit nici pe ace
lea • decit atunci cînd am vă
zut că nu mai puteam altfel. 
Așa e firesc. Prima dată ti- 
nărul trebuie lămurit. Con
vins. Făcut să înțeleagă de 
ce inițiativa sau inactivitatea 
lor se pot răsfringe asupra' în
tregului colectiv. De discutat 
nu discutam numai eu, se
cretara cu ele. Toți cei reuniți 
la comitet ne spuneam păre-

0 relație inseparabilă: 

disciplina activității

de producție-disciplina 

vieții de organizație
intimpla cu adevărat. Discu
tam cu mai multe colege, cu 
maiștri, pînă ne lămuream. De 
cele mai multe ori reieșea nu 
faptul că nu este înțeleasă, ci 
că nu e lăsată să se plimbe 
prin secții și să stea de vor
bă, să piardă timpul. Alt caz : 
La o adunare generală au 
lipsit mai multe tinere. Le-am 
chemat și le-am întrebat: „Ce 
aveți de gînd ? Doar e orga
nizația noastră și discutăm 
lucruri care ne privesc". Au 
început explicațiile. Unele 
erau convingătoare. Le-am 
verificat și le-am acceptat. 
Dacă fata a fost bolnavă sau 
nu i-a venit autobuzul spre 
oraș nu îi puteam reproșa 
ceva. Altele, însă, ne-au luat 
scurt: „Nu am știut că sînt o- 
bligată să vin! Tăiați-mi 20 la

rea. căutam soluții, explicam, 
participam Ia dialog. Cînd se 
desparte de noi, tinăra cu 
care s-a discutat ne asigură 
că nu va mai repeta greșeala. 
Cele mai multe se țin de cu- 
vint. Din păcate efectele nu 
sînt sută la sută pozitive. 
Unele fete mai apar aici și a 
doua oară.

Dorina Vlad este secretara 
unei organizații cu 69 de 
membri. Acum, deși este foar
te tînără, este controlor de 
calitate. Mergînd mereu de 
la mașină la mașină stă de 
vorbă cu fetele. „Nu trebuie 
să aștepți adunarea generală 
sau discuțiile individuale pen
tru a afla ce le frămintă. Asta 
este practica la noi. Și tova
rășa secretară Beudean face 
la fel. în fiecare zi e prezen

vitatea doar de dragul bifării 
ei in plan, formal".

Felicia Pop, președinta Con
siliului tineret muncitoresc, 
preia conducerea discuțiilor. 
Energică, la obiect, concis. Se 
discută despre întrecerea ute- 
cistă. Se dau noi detalii. Olim
piadele (in meseriile de zidar, 

‘dulgher, fierar-betonist) și or
ganizarea lor sînt punctate. 
Programul de activități la că
minul de tineret este și el 
detaliat.

Fiecare punct a fost marcat 
de discuții scurte. La sfîrșit 
discuțiile se reiau. Ce a rămas 
neclar trebuie lămurit acum și 
aici. Nu se admit cazuri de 
„lipsă de probleme". Fiecare 
trebuie să aibă o imagine 
clară asupra celor prezentate. 
Marcel Pașcu e puțin intrigat : 
în sală este cineva care stă 
într-un colț cu un carnet pe 
genunchi. Notează și privește 
din cînd în cînd la ceilalți. 
Nu participase la discuții in 
nici un fel. într-un moment 
de liniște, îl întreabă : „Dum
neavoastră. cel din ultimul 
rind, nu aveți nimic de spus ?“ 
Ridic ochii de pe carnet și văd 
citeva capete întoarse spre 
mine. „Nu, pentru mine totul 
e clar !“, răspund.

întreprinderea Mecanică Bistrița

tă în secții. Discută cu mun
citoarele, Cu noi și cu cei care 
conduc locurile de muncă. Ca
zuri aduse in fața comitetu
lui au fost și in organizația 
noastră. Prima dată am vor
bit eu cu cele care greșise
ră. Apoi maistrul. Am pre
zentat problema biroului or
ganizației și adunării genera
le. Urmau invariabil, . discu
ții. Colegele nu se sfiesc să-și 
spună părerea. Cele mai mul
te fete sînt foarte bune. Lu
crează atent, bine, iar unele 
își repară chiar și singure 
mici defecțiuni ale mașinii. 
Vă dați seama deci că, pri
vind de aici, poziția și atitu
dinea lor față de cei ce ridi
că probleme e principială, 
justă.

Pe* aceeași temă stau de 
vorbă și cu tovarășul Liviu 
Ionașcă, maistru în sectorul 
mașinilor de filat cu inel. 
„Discuțiile acestea inițiate și 
conduse de U.T.C. dau roade, 
mi-a spus dînsul. Cele mai 
multe dintre fetele chemate 
în fața biroului comitetului 
U.T.C. și-au revizuit atitudi
nea și nu mai creează proble
me. S-au lămurit că fiecare 
are 'locul ei de muncă și că 
dacă lipsesc (de exemplu) alt
cineva trebuie să lucreze in 
locul, lor. Ori o fată la două 
mașini, ori două fete pe cite 
o jumătate de mașină in plus. 
Nu e ușor nici cind ai o sin
gură mașină, dar cînd mai 
faci și treaba alteia.

La discuții se clă cuvintul 
prima dată tinerei în cauză, 
ascultindu-se explicațiile ei. 
Ele se încheie invariabil cu 
promisiuni de redresare. Le 
dăm credit. Cînd însă defici
ențele se repetă, se acționea
ză pe linie politică și apoi ad
ministrativă. Așa e firesc. Nu 
trebuie să pedepsești dacă 
poți să corijezi prin alte me
tode. Nu poți însă nici ierta 
Ia infinit pentru că aici pre
judicierea nu este a mea sau 
a unei anumite colege, ci a 
noastră, a tuturor. Dar situa
țiile acestea, pe care le dis
cutăm acum, sînt de fapt ex
cepții, în unitate. E bine să 
notați și cîteva nume care e- 
fectiv fac cinste colectivului 
nostru și ele sînt alese așa, 
repede, dintre atîtea altele : 
Adriana Cătană, Angela Mi- 
reșan, Niculina Petrescu".

Acțiuni bune, notate cu „insuficient"!
„Activitatea de creație teh- 
nico-științifică a tinerilor ? 

Slabă
Spusele'tovarășului Alexan

dru Mltrașcu. secretar al co- 
' mitetului de partid de la în

treprinderea Mecanică Bistrița, 
mă surprind. Știam că aici re
zultatele acestei activități sint 
nu bune, ci foarte bune. „Să 
mă oxolic. continuă interlocu
torul nostru. în întreprindere 
avem peste 1 400 de tineri. 
Dintre ei. cei care se ocuoă 
serios de cercetare, de creație 
tehnico-științifică. sint doar 
cîțiva, mereu aceiași. E drept, 
au rezultate deosebite, da" ele 
nu pot ține locul unei activi
tăți de masă".

Continuăm discuția pe a- 
ceastă temă cu Ana Anuță, 
secretara comitetului U.T.C. 
„Teme de proiectare preluate 
de tineri avem destule. La în
ceputul anului de comun a- 
cord cu conducerea tehnică a 
unității sint stabilite de către 
comisia ■ noastră de creație 
tehnico-științifică temele care 
vor fi abordate de tineri. Fie
care temă este analizată din 
punctul de vedere al com
plexității, al gradului ei de di- 

‘ ficultate. Se stabilesc terme
nele de finalizare. Mai depar- 

*te temele se repartizează unor 
colecth'e si se stabilește modul 
concret de finalizare. O altă 
categorie aparte de proiecte 
realizate de către organizația 
de tineret sînt cele care _ so
sesc sub formă de solicitări 
intervenite pe parcursul anu
lui. de la alți beneficiari, cînd 
toți specialiștii au programul 
încărcat sută la sută. Pentru 
că rezolvarea acestor noi pro
bleme impune muncă supli
mentară. deci în afara progra
mului. sintem. consultați. „Pu
teți voi. organizația de tineret, 
să le faceți ? Dacă nu. refu
zăm comanda !“. Atunci .iar ne 
întîlnim. iar discutăm și de 
cele mai multe ori preluăm 
proiectul. Pe întregul an avem 
sarcina să realizăm acțiuni de 
corcotare-proiectare în valoare 
de 20 000 Iei. Acum, în luna 
iulie, am executat lucrări 
pentru care ni s-au virat deja 
135 000 lei. și am încheiat alte 
lucrări pentru care vom mai 
primi. în luna august, 288 812 
lei.

Interesant. Potrivit opiniei 
consemnate Ia începutul arti
colului, activitatea tinerilor pe 
linia acțiunilor de creație teh
nico-științifică nu eSte mulțu
mitoare, deși in luna august 
valoarea ei va fi de 20 ori mai 
mare decit cea planificată pe 
tot anul !

Discuțiile cu cîțiva dintre 
tinerii care se ocupă sub o 
formă sau alta de aceste pro
bleme aduc totuși o lumină , și 
conduc spre niște concluzii. 
Deci :

Ing. Vădan Gheorghe. „Idei? 
Foarte mulți colegi au idei 
tehnice bune și foarte bune, 
care intră in aria creației teh- 
nico-științifice". „Vorbiți des
pre munca dumneavoastră !“. 
„Dau ca exemplu „Numără
torul electronic programabil 
pentru mașina de danturat". 
Aceste mașini de danturat e- 
rau prevăzute cu un numără
tor electromecanic. Nu era 
fiabil. împreună cu inginera 
Eugenia Inocan am gindit mo
dificările necesare, înlocuirile 
și transformările datorită că
rora, acum, numărătorul nu 
mai ridică probleme. Este 
adevărat că a gindi, a face 
activitate de creație nu e ceva 
care să preocupe pe toată lu
mea de aici. Eu cred că din
tre tineri, cam 30—40 la sută 
sînt insă prinși de acest „mi
crob".

Găitan Nicolae, electrician. 
De cind a venit în întreprin
dere a căutat să știe cît mai 
multe. Prin pasiune a reușit 
să depășească aria strictă a 
meseriei intrînd și în depană
rile electronice. Una dintre 
ultimele probleme rezolvate 
de Nicolae : rezistențelor de 
încălzire ale cuptoarelor (cîte 
6 la fiecare) le-a prelungit 
viața de la cîteva săptămîni 
la un an iar acum, prin apli
carea noilor idei, estimează 
doi ani de funcționare tară 
defecțiuni. Prețul unei rezis
tențe — 30 000 lei.

Ing. Kovacs Ladislau face 
parte din colectivul care a 
creat aici. Ia I.M.B., primul 
robot industrial bistrițean. 
S-a pornit la început doar cu 
pasiunea și convingerea că se 
poate. Discuții, scheme. do
cumentație adunată filă cu 
filă. „Ajutorul organizației 

U.T.C. l-am avut din primul 
moment, de la piesele mărun
te la posibilitățile de a parti
cipa la sesiuni științifice prin 
care am devenit cunoscuți in 
intreaga țară. Acum avem up 
statut clar, recunoscut în în
treprindere și un nou robot 
proiectat și gata de execuție, 
dar nu uităm că fără colegii 
noștri, fără organizație, ne-am 
Ii afirmat mai greu. Care cred 
eu că este cea mai mare re
compensă pentru cel care 
creează ? Să fie ajutat să-și 
vadă munca împlinită, apara
tul executat, procedeul apli
cat ! Pînă acum vindeam pie
se pentru echipament hidrau
lic Ia bucată. Roboții noștri 
înglobează multe astfel de 
piese. Le vom vinde pe viitor, 
deci, la un Ioc cu inteligența 
și vom avea astfel doar de 
cîștigat".

Subinginerut Erno Nagy, 
este secretarul organizației 
TESA 3. „Creația tehnico- 
științifică e mai slabă Ia noi 
în organizație. Unii au rețineri 
cind e vorba de idei noi. La 
centrul de calcul au mai fă
cut cîte ceva. Noi, vă spun 
cu jenă, nu prea avem cu ce 
ne lăuda, dar în întreprindere 
sînt tineri..." „Dumneavoastră 
chiar nu ați încercat să faceți 
nimic ?“ „Ba da, am făcut o 
mașinărie de reîncărcat tubu
rile de spray, care a și mers"

Am revenit la comitetul de 
partid. Era și firesc, pentru 
că din 1 400 de tineri peste 
600 sînt și membri de partid 
și angrenarea lor în această 
activitate nu cade numai in 
sarcina organizației de tine
ret. Tovarășul Alexandru Mi- 
trușca ține să precizeze : „A- 
vem tineri foarte capabili. Dt- 
plomele lor au note excelente. 
Pot mai mult decit dau și de 
aceea vreau să dea mai mult. 
De ce nu m-au chemat Ia co
mitetul U.T.C. cînd au discu
tat despre inovații ? îi puteam 
ajuta. E și vină noastră că nu 
le-am pretins să se implice 
mai mult. Ce facem cu acest 
potențial care e cu mult pes
te realizări ? Am discutat pro
blemele și în C.O.M. și vrem 
să-i ajutăm. Vrem ca lor să 
li se adauge și alții. Eu cred 
că totuși nu am acționat su
ficient".

in competiție, 

pregătirea 

profesională
La întreprinderea Județea

nă de Producție și Prestări 
Servicii discut cu Leon Buhai, 
secretarul comitetului U.T.C. 
despre participarea tinerilor 
la olimpiadele pe meserii. 
Pînă anul acesta faza de masă 
și pe întreprindere la noi nu 
s-au ținut „De ce?" „Nu știu". 
Dar m-am gindit că de în
ceput trebuie să inceapă ci
neva. Adică noi, actualul co
mitet. Așa că în luna februa
rie am organizat-o pe prima : 
olimpiada turnătorului. Am 
discutat cu secretarul organi
zației U.T.C. : „Organizăm o- 
limpiada. Vorbești cu toți, 
popularizezi". Am prezentat 
ideea și conducerii unității. Ni 
s-a promis tot sprijinul. Deci, 
vor fi 2 probe : practică și 
teoretică. Pentru stabilirea 
reperului ce trebuie executat 
ca lucrare practică am fost 
ajutat de șeful de secție si 
maistru. Oameni de meserie. 
Au gîndit, au cintărit, au sta
bilit. Rămăsese proba teoreti
că. Am apelat la inginerul 
Onoriu Bindilă. A acceptat 
bucuros și a gindit 6 puncte 
subiecte pentru a căror rezol
vare trebuia știut „ca pe apă" 
conținutul unor capitole din 
„Manualul turnătorului", pe 
care îl indicasem ca biblio
grafie. Deci întrebările au fost 
10 : 6 de specialitate, 2 de
protecția muncii, una de P.S.I. 
și una de viață de organizație.

Faza pe întreprindere a 
olimpiadei s-a desfășurat în- 
tr-o sîmbătă. Toți cei 21 care 
se înscriseseră au participat. 
De fapt au participat, cu su
fletul și emoțiile toți colegii, 
adică și cei mai în virstă. U- 
nii chiar au încercat să dea o 
mină de ajutor concurenților. 
Evident, nu i-am lăsat. Ce 
mai, interes mare ! Doar 15 
au ajuns la proba teoretică și 
3 pe podium. Juriul a avut 
o sarcină dificilă și de aceea 
spre a-1 constitui am apelat 
la șeful de secție, maistrul de 
aici, inginerul Bîndilă. un re
prezentant al comitetului de 
partid și firește un reprezen
tant al U.T.C.. Cind totul 
a fost gata, și „aveam în bu
zunar" rezultatele, eram în
trebat de toată lumea care 
sînt rezultatele. Fiecare voia 
să le afle cît mai repede.

în prima zi de lucru de 
după aceea am venit la tur
nătorie, la prima oră, cînd se 
făcea apelul. în fața colecti
vului i-am anunțat oe pre- 
mianți : Onișor Burdăhosu — 
locul I; Teodor Sucuterdean 
— locul II ; Gisela Băloi — lo
cul III (ea făcuse lucrarea 
practică cea mai bună, ” dar 
s-a încurcat puțin la teorie). 
Ce să vă mai spun, bucurie 
mare, felicitări. Premiile ofe
rite parcă nici nu mai contau. 
Cîștigaseră acum ceva cu mult 
mai important : prestigiu, e- 
rau cineva în meserie !“

Discut cu Gisela și Teodor 
(locurile III și II) la turnăto
rie. „Cum a fost ?“ „Cum să 
fie ? Emoții, .muncă. După ce 
am făcut amestecul de for
mare, am format,, turnat și 
dezbătut piesa, am dus-o la 
săblare. Acolo comisia a dis
pus sablarea, a făcut notarea 
și ne-a chemat pe fiecare să 
arătăm serpnul de identifica
re". „Ce au spus colegii ?“ 
„Unii s-au bucurat. Au fost și 
cîțiva care insă s-au încrun
tat. Aveau categorii mai mari 
și au crezut că noi nu putem 
face o așa piesă". Ideea de 
a fi premiați în fața colegi
lor a fost bună “ „Ce să vă 
spunem ? Ne-a emoționat mai 
mult ca orice !“

La Combinatul de Prelucra
re a Lemnului Bistrița caut 
să stau de vorbă, în primul 
rînd, cu cei care conduc acti
vitatea pe linie de U.T.C. Se
cretarul comitetului lipsea, 
fiind plecat pentru a rezolva 
niște treburi de serviciu. Nu-i 
nimic, îmi spun, pot discuta 
cu secretarii adjuncți. Cel 
care răspunde de probleme 
organizatorice aflu că se nu
mește Ionel Măerean. Nu poa
te fi nici el găsit. Colegii spun 
că „a plecat la U.T.C., în 
oraș." Mă mir deoarece știu 
că la sediu nu e nimeni la 
ora asta. Toți sînt plecați pe 
teren așa că nu avea cine să 
îl cheme mai ales așa, fără a 
informa conducerea unității, 
căci doar asta este oră de 
program, adică 11 dimineața. 
Iau legătura telefonic și cu 
secretariatul Comitetului ju
dețean al U.T.C. Nici acolo nu 
a ajuns, deși lipsește din uni
tate de cel puțin o oră.

O găsesc în schimb pe Ma
ria Someșan. secretară ad
junctă cu probleme de propa
gandă a Comitetului U.T.C. 
din C.P.L. Discutăm despre 
învățămîntul politico-ideologic 
în organizațiile de tineret. 
„Avem 20 de cercuri de învă- 
țămînt. Lunar îi convocăm pe 
propagandiști pentru a vedea 
dacă sint pregătiți și au caie
tele puse la punct". „Cum ați 
ales propagandiștii ?“ „Am a

les pe cel cît de cit discipli
nați". „Cum ?“ „Păi, cînd îi 
convoc pe cei 20 vin 6—7, mai 
mereu aceiași !“ „Ce motive 
au, de ce nu vin ? Diverse, ba 
că n-au timp, ba că întîlnirile 
noastre se suprapuneau altor 
activități ale organizației lor. 
Au fost însă și cazuri chiar 
de neseriozitate".

Petru Todașcă este mecanic 

Un secretar plecat cu treburi 

și doi adjuncți ca și inexistenți
de întreținere și propagandist 
la organizația U.T.C. a atelie
rului mecanic din 1984. „Dum
neavoastră cum vă pregătiți 
pentru învățămînt ?“ „Pregă
tirea o facem la nivelul co
mitetului U.T.C. pe combinat 
în fiecare lună. Participăm și 
la alte instruiri cu propagan
diștii U.T.C., unde se verifică 
dacă sintem pregătiți". „Cum e 
cu participarea la aceste in
struiri ?“ „Se string destul de 
mulți !“ (Petru Todașcă nu a- 
sistase la discuția în care Ma

ria Someșan afirmase că „vin 
6—7, mai mereu aceiași !!“).

Cînd au loc dezbaterile în- 
vățămîntului politico-ideolo
gic ? „După program". „Cîți 
uteciști sînt în organizație ?“ 
„25“ „Unde vă întîlniți ?“ „în 
vestiar". „Cum decurge activi
tatea ?“ „Eu Ie prezint tema.

■ Mă documentez din cărți, bro
șuri, din revista „Era socialis

tă". la care sînt și abonat". „Co
legii cum participă ?“ „Luări 
de cuvînt nu prea sînt, fapt 
ce denotă o pregătire insufi
cientă". „Nu legați problemele 
generale prezentate de cele 
concrete, specifice locului de 
muncă ?“ „Le citesc de obicei 
ce am pregătit eu însumi". 
„Cam cit durează toată activi
tatea ?“ „în jumătate de oră 
terminăm".

După despărțirea de Petru 
Todașcă îl caut din nou pe Io
nel Măerean. Nu e nici la lo

cul de muncă, nici la U.T.C. 
Sigur e doar faptul că a ple
cat. Unde ? Poate voi afla 
după ce mai discut cu Maria 
Someșan. Noul dialog ia des
tul timp pentru că Maria 
(poate prea emotivă) nu poate 
prezenta activitățile pe linie 
de propagandă organizate aici 
decit cu ajutorul celor care îi 
sînt prin preajmă. I se „su

flă" ba una, ba alta. Mă în
treb, în mod firesc, dacă este 
vorba despre simple acțiuni 
pe hîrtie, uitate -de Maria Șo- 
meșan și de aceea mă fixez 
pe o temă și din întrebare in 
întrebare caut să văd care este 
situația. Situația este că, în 
fapt, „Serile culturale" din 
fiecare joi organizate la că
minul muncitoresc pentru ti
neret al întreprinderii sînt o 

realitate. Organizarea ii apar
ține insă aproape in exclusi
vitate unui inimos Cătălin Ni- 
coară (membru al Comitetu
lui U.T.C. pe Întreprindere și 
al comitetului de cămin). Se 
începe la 7 și timp de 2—3 ore 
seara se umple'cu audiții mu
zicale, recitări de poezie (unde 
participă și... Maria Someșan!) 
monologuri, concursuri gen 
„Recunoașteți piesa ?“ (Ia care 
Cătălin a oferit cîștigătorilor 
ca premii cîteva discuri din 
colecția personală). Atmosfera 
este deosebit de plăcută. Se 
vine aici și din oraș, adică 
există priză la public, succes.

înainte de a pleca încerc iar 
să dau de urma Iui I. Măe
rean. Nu reușesc să-l găsesc 
deloc. Mă aflam în fața unei 
probleme de principiu. Nu se 
poate să lipsești din întreprin
dere ore în șir sub motivul 
transparent al unei convocări 
lă U.T.C. de care, în fapt, nu 
știe nimeni. A te folosi de 
numele organizației pentru a 
lipsi de Ia locul de muncă 
unde trebuie să fii prezent si 
să constitui un exemplu este 
un fapt deosebit pe care ce
rem ca organele competmta 
să-l analizeze cu toată atenția.

Pagină realizată de GAVRILA INOAN
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„Scînteia tineretului** — pe traseele romantismului revoluționar

SENTIMENTUL DATORIEI SE ÎMPLETEȘTE CU SENTIMENTUL DE
A FI CONTEMPORANII CELUI MAI STRĂLUCIT EV AL ROMÂNIEI

O idee pe care România a ciștigat-o (și termenul ni se pare 
foarte potrivit știut fiind cit de greu atirnă in balanța lumii 
contemporane lupta pentru idei) și și-a trasat-o drept conduită 
a dezvoltării sale : nu există independență reală fără o adevă- 
rată independență economică. Aceasta a fost strategia elaborată 
și expusă la Congresul al IX-lea, acesta ne-a fost drumul, ne
abătut in cei 23 de ani ciți au trecut de la acea bornă hotărî- 
toare în devenirea modernă a patriei. Un uriaș volum de in
vestiții a făcut posibilă apariția a nenumărate platforme indus
triale, echilibrat repartizate pe întreg teritoriul țârii, a nume
roase întreprinderi ce-și bazează activitatea pe cele mai noi 
cuceriri ale științei și tehnicii românești. Crearea acestei puter
nice baze tehnico-materiale a avut drept corolar intensificarea 
eforturilor in a asigura, pe baza propriilor resurse, materiile 

prime, materialele, energia electrică necesare. In domeniul ener
getic. un rol important a revenit și va reveni cărbunelui. Pro
ducția de cărbune este funcție directă nu numai de ceea ce se 
intîmplă in adîncuriie pămîntului, ci și de ceea ce se petrece 
la suprafață. Transportul rapid și economicos al cărbunelui în
seamnă nu numai convertirea Iui in energie electrică, ci și mă
rirea puterii iui caîorice, spre a ne exprima metaforic, dar nu 
aproximativ, în limbaj economic. De aceea, in bazinul Văii Jiu
lui, in ultimii ani, se petrece o vastă lucrare menită să traducă 
nevoia de cărbune a țării intr-o firească împlinire : construirea 
sau modernizarea de noi drumuri pentru transportul cărbunelui. 
Pe prim plan, meritat, se situează, desigur, ceea ce se intîmplă 
in Valea Jiului de Vest. In domeniul rutier se redimensionează, 
la 30 de ani de Ia trasarea și modernizarea sa. șoseaua dintre 

Livezeni și Uricani, acel veritabil „bulevard al Văii Jiului", 
după cum observa cu îndreptățire un coleg ziarist. Lărgiri, co
rectări de traseu, reconstrucție de poduri, refacerea imbrăcă- 
minții asfaltice pe mulți kilometri — iată citeva dintre lucrările 
eare vor face din această șosea un bulevard veritabil, nu numai 
ca idee, ci și ca funcționalitate. In vecinătatea drumului, eu 
traseul punctat de aceleași repere, vechea cale ferată, construită 
la sfirșitul secolului trecut, suferă și ea însemnate modificări. 
La tfărbăteni era inaugurată anul trecut o nouă gară ee marca 
și noua linie electrificată.

Drumul căii spre vest a continuat insă. Intre Uricani și Valea 
de Brazi s-a construit un traseu complet nou. feroviar (asupra 
lui vom insista in pagina de față). Spre nord, de la Petroșani, 
este in curs de desfășurare o mare investiție in domeniul con

strucțiilor feroviare : dublarea liniei de cale ferată Simeria — 
Petrosapi. Aici, pe acest nou traseu feroviar, constructorii au 
avut de executat mari volume de excavații, inclusiv de dero- 

i care : numai podețele necesare au însumat o cifră impresio
nantă : 75 ; s-au turnat zeci de mii mc de beton in poduri și 
ziduri de sprijin. Dacă vom adăuga și tunetele, vom înțelege 
că acestei căi nu i-a lipsit nici un element dintre cele învățate 
de constructori pe băncile școlilor !

In Valea Jiului, prezența „drumarilor" este firească, necesară 
și plină de optimism, așadar. în această vară, cind am marcat 
23 de ani de la Congresul al IX-lea și vom mârca 44 de ani de 
la Eliberare, evenimentele capătă o rezonanță aparte, sentimen
tul datoriei împlinite fiind și sentimentul atașamentului pro
fund la tot ceea ce s-a făurit in patria noastră socialistă.

-Z—-- --.--------- :.....................    ... . --------

1N NELINIȘTEA 
UNOR SERI TÎRZII

In mica, dar atit de cocheta tabără « 
constructorilor de la Uricani e. de 
obicei, liniște. Torc motoarele citorva 
ventilatoare de la minele din jur, se ro
tește harnică pompa de la centrala ter
mică. în rest, o tăcere cu care oamenii 
s-au obișnuit. Ea este spartă, rar, de 
ecoul unei accelerații prea trepidante, o 
tresărire, „parcă ar fi o locomotivă !“. 
Și chiar pare, motorul diesel are aceleași 
ritmuri in orice scop și-ar mișca pistoa
nele. „Nu e încă nu e, iar aceste vorbe, 
spuse cu năduf mai ales spre final, le-au 

.înnegurat multe seri calme lui Gavrilă 
Mantu, Victor Cosmaniuc sau Ion David.

Atunci, o altă întrebare li se năștea pe 
buze : cit de lungă poate fi o linie de 4 
kilometri, adică distanța dintre Uricani 
și noua preparație construită acolo și 
Valea de Brazi, adică noua mină. Răs
punsurile erau, din fericire, tot la înde- 
mina celor care-și puneau, cu o undă de 
reproș, întrebările. Chiar, iși va zice ne
dumerit reporterul, după ce a bătut cu 
pasul întregul traseu cu citeva zile înain
tea inaugurării, ia să vedem ?

Desigur, linia directă măsoară distanța 
consemnată, numai că el t șe adaugă con
strucțiile aferente, din punct de vedere 
feroviar, de la cele două capete. La Pre- 
parația Uricani un veritabil triaj cu șase 
linii a cite 700 de metri, iar la Valea de 
Brazi, o stație cu patru linii a 600 de 
metri. Iată deci, dacă stăm să socotim eh 
dreptate, cei 4 kilometri ai traseului de
vin 10,6 kilometri de cale ferată.

Ghidul nostru, supercalificat, in par
curgerea pe joș a distanței șantier Uri- 
cani—Valea de Brazi a fost inginerul-șef 
al A.C.F. Petroșani, Gavrilă Mantu. El 
ne-a descris fiecare metru parcurs, ne-a 
arătat terasamentul, dar și lateralul aces
tuia. Aici a fost nevoie și de un scurt 
istoric fiindcă nu se face ușor nici o cale 
ferată, dar una care trece prin curțile 
oamenilor ! A fost nevoie de multă, diplo
mație in tratarea problemelor de ampla
sament. Intr-un loc terenul a fost conso

FINAL OBIȘNUIT 
DE FIERBINTE

Pe la sfirșitul lunii aprilie din acest an 
una dintre zilele de lucru s-a prelungit 
mult in noapte. Ritmul, ca în orice fază 
finală a unui obiectiv crescuse, dar nu 
in acest stroc ridicat stătea neobișnuitul 
prelungitei zile de muncă. Precizăm că 
evenimentele au fost demă : mai întîi, 
recordul stabilit la montarea panourilor 
de cale ferată, traseul de fier fiind așezat 
Pe locul său de lucru pe o lungime de 
500 de metri liniari. Iar dacă e cale fe
rată trebuie să fie și tren și el a fost. 
Un tren de lucru, e drept, mai exact un 
utilaj, Plasserul Duomatic pe numele său, 
a circulat pe noua cale racordată din sta
ția Uricani pină la primul pod, cel de la 
km 0+700.

Acest utilaj circulînd cu treabă prin 
locuri nederanjate pină nu demult, decit 
de care și biciclete ori pașnici turiști a 
emoționat asistența. Iar printre cei care 
i-au ajutat pe constructori la orele tirzil 
ale inserării au fost tocmai localnicii. La 
lumina farurilor la utilaje, la lumina 
făcliilor aprinse pentru a ilumina locul 
evenimentului s-a lucrat cu sentimentul 
tonifiant că se poate. Iar acest senti
ment li stăpînea cu aceeași îndreptățire 
atit pe localnici cit și pe constructori ca 
intr-o frumoasă ștafetă a efortului.

Printre greutățile enumerate de către 
constructori le-am notat și pe acelea, de 

lidat pentru că săpăturile de debleu i-ar 
fi periclitat casa unui cetățean. în pere
tele cel nou au apărut citeva izvoare, 
neprevăzute de proiectant ; s-a reacțio
nat prompt prin construirea unor drenuri.

Dificultățile n-au fost puține, așa cum 
era de așteptat la construcția unei căi 
ferate in plină zonă montană. Inginerul- 
șef da dovadă de aceeași diplomație și cu 
noi. Mergem și nu spunem nimic, poate 
ni se pare doar. Mergem, iar cind su
doarea ne face să ne oprim pentru odih
nă și admirarea priveliștii înconjurătoa
re o mirare ne scapă .* parcă am urca ! 
Atunci, abia atunci, după ce aveam s-o 
constatăm singuri, aflăm că panta este 
intr-adevăr mare: 19 la 1000.

Undeva, in dreapta noastră, undele in
credibil de cristaline ale Jiului de Vest. 
O apă clară, dar și un riu puternic, izvo- 
rit abia cu cîțiva kilometri mai sus, de 
pe Retezat. Un riu sinuos pentru că, iată, 
numai peste apa sa calea ferată a trebuit 
trecută de două ori. Primul pod. (la km 
0 - 700) lung de 106 metri, al doilea la. 
Valea de Brazi, este mai lung, 128 de 
metri pentru că „sare" și drumul național 
cu numărul 66. între cele două poduri 
de peste Jiu, consemnăm construcția ce
lui de-al treilea de pe acest atit de scurt 
traseu. : podul de peste afluentul Jiului, 
pîrîul Balomir. Și el, lung de 106 metri, 
se adaugă cai dificultate celorlalte _ două 
prlntr-o caracteristică, mai de neîntîlnit 
la astfel de edificii, pentru că toate trei 
sint poduri in curbă și cu declivitate. Și, 
dacă nici pentru poduri nu s-a putut găsi 
o porțiune de teren în palier și linie 
dreaptă, aceasta înseamnă că traseul a 
fost cu adevărat plin de dificultăți. latăj 
mai adăugăm și 2,5 kilometri de ziduri 
de sprijin și, aproape, întregim răspunsul 
pe care l-au dat cu munca lor. cu- pri
ceperea lor profesională constructorii bri
găzii Uricani din cadrul A.C.F. Petroșani, 
timp de patru ani de zile, unei întrebări, 
aparent paradoxale ; cit de lungă poate 
fi o linie ferată de patru kilometri ?!

așteptat, ale condițiilor meteorologice. 
Fiindcă au fost și ierni blânde dar au 
existat și din acelea (două la număr) in 
care zăpada căzută intr-o zi era măsurată 
cu unități de ordinul zecilor de centime
tri, ierni cind făceai tranșeea mai întîi în 
zăpadă și, abia mai apoi ajungeai la stra
tul de pămint ce trebuia dat deoparte. 
Evident, in aceste condiții, primăverile 
s-au arătat deosebit de ploioase și nici 
verile n-au adus secetă. Repetăm, oame
nii le-au enumerat, nu le-au trecut la 
capitolul scuze, ba chiar, acum cind ți le 
amintesc le simți în voce o undă de iro
nie. Ultimul eveniment mare, înainte de 
trecerea trenului a fost-marcat de aceeași 
ploaie cu care feroviarii din Uricani s-au 
obișnuit timp de patru ani: o ploaie 
demnă de ei !

Mai tîrziu. se efectua ultima racor
dare intre diferitele tronsoane ale căii. 
Pe întregul traseu trenul putea circula. 
Urmau, timp de o săptămină, micile re
tușuri, finisaje, verificări, recepția.

Am enumerat numai două din punc
tele de reper ale asaltului final. Dar ce 
oare este altceva un șantier decit aceste 
prelungite stări emoționale, decit bucu
ria micilor și marilor împliniri, decit gri
ja și bucuria de a o lua mereu de la 
capăt ?

PE DRUMUL DINTRE
DOUĂ CĂI FERATE

POVESTE CU EROI
ASEMĂNĂTORI DE DIFERIȚI

Dar înainte ca Plasserul Duomatic să 
producă o vie emoție printre constructori 
a fost un început : iunie 1984. în zona 
Petroșani soseau cîțiva constructori ai 
Canalului Dunăre — Marea Neagră, în 
grup compact, un colectiv de o diversi
tate 715 care numai cine a trăit mulți ani 
in preajma șantierelor o înțelege. Pentru 
că. aici, ca să fim concreți, schema era 
completă, de la director la bucătăreasa de 

■ la cantină: Oamenii de la Canal au avut 
destul tact pentru ca venirea lor să nu 
pară năvală, iar realizările lor să nu se
mene. in ochii localnicilor, a infatuare. 
Cu. inerentele asperități, aici, la A.C.F. 
Petroșani, s-a constituit un colectiv de 
constructori feroviari și nu numai. (In- 
Cepind din 1987 echipa petroșăneană a 
avut o participare marcantă la lucrările 
de extindere a Aeroportului Internațional 
Otopeni).

Timpul a trecut, egal, pentru toți. Vom 
întîlni deci oameni care au plecat, dar și 
dintre aceia care și-au dovedit constanța. 
Desigur, plecările au fost justificate, ca 
de exemplu in cazul fostului director, 
ing. Ionel Nan, care a fost promovat in
tr-o funcție superioară, la întreprinderea 
ce coordonează și activitatea Antreprizei 
de la Petroșani (I.A.D.P. București). Deci, 
la. o altă treaptă. I-onel Nan a rămas le
gat de lucrările începute cu patru ani 
în urmă in Valea Jiului. Au rămas în 
același colectiv mulți dintre foștii cana- 
liști. Meșterul Florea Mitroi. un meseriaș 
bun, iubind lucrările de calitate. Dulghe
rul Victor Cosmaniuc s-a arătat, ca în 
atiția ani, același om serios. De altfel, 
toți cei notați sint constructori cu activi
tate veche pe tărimul transporturilor. Cu 
Constantin Nica, de exemplu, Gavrilă 
Mantu lucrează încă din stagiatură. A- 
tunci, la Argeșel, l-a intîlnit actualul ingi- 
ner-șef pe lucrătorul de cale și echipa sa 
și nu s-au mai despărțit. Oamenii au 
evoluat în timp, pe vremea aceleiași lu
crări, calea ferată Cîmpulung — Argeșel, 
Aurică Alupului. era un mecanic de uti
laje priceput, dornic de a învăța. Iată-l 
ajuns intre timp, prin rivna proprie, un 
maistru la care cunoștințele practice sint 
fundamentate de. exercițiul îndelungat. în 
experiență profesională a cîștigat fără 
discuție și meșterul Ion Săndescu. Dat 
oamenii și pleacă : iată, in intervalul de 
timp scurs de la începerea actualului 
obiectiv s-au pensionat picherul Constan

tin Pantelimon și lucrătorul de cale An
drei Moraru — ambii după o viață în
treagă dusă cu cinste și hărnicie.

Oa,menii și vin : și aici exemplele exis
tă și le vom reține doar pe cele mai sem
nificative. De constructorii feroviari s-a 
atașat un instalator, localnicul Gheorghe 
Constantin. Acum, la sfirșitul șantierului, 
localnicul ‘ spune, alături de șantieriști, 
„plecăm "mai departe". La următorul 
obiectiv va privi și el cu nonșalanță in
tegrarea localnicilor in colectivul din care 
va face parte cu drepturi depline. Ion 
David a fost mulți ani un maistru in
structor bun la Grupul școlar al I.M.M.R. 
din Roșiori de Vede. Considerindu-se prea 
tinăr pentru 6 misiune comodă. Ion David 
a ales calea șantierului, slujind, la urma 
urmei aceeași îndrăgită instituție a căii 
ferate. Fiecare dintre cei care vin, și ră- 
mîn, pe șantier iți poate oferi pe dată 
un motiv al gestului său. Adevărul fa
mine însă în atracția pe care o exercită 
in continuare acest mediu deosebit,, băr
bătesc, al libertății conștiente.

Printre' constructori trebuie amintiți cu 
contribuții egale la estetica ținui pod și 
soliditatea unui terasament mecanicii : 
cei care deservesc utilajele ca și cei care 
le întrețin și le repară. Unul dintre cei 
mai vechi mecanici este Ion Julea. un 
adevărat „doctor de motoare". Ce ar în
semna un astfel de' șantier fără excavato- 
riști ca Gheorghe Finică și Vasile Aciobă- 
niței, buldozeriști ca Mihai Neagu și 
Adrian Ghervase, ori deservenții de pe 
a utoîncărcătoare, Gheorghe Rusu și Viorel 
Iriciuc, nu este greu de imaginat. Dar 
este greu de aegeptat ; și un constructor 
înțelept știe treburile astea. Iar la. Uricani, 
prima lucrare atacată a fost platforma de 
lucru xt mecanicilor și depozitul de car
buranți. dovada despre înțelepciunea ce
lor' de aici fiind astfel făcută.

In'final, iată una din poveștile care de
termină gradul de umanitate al șantieru
lui, resursele sale nelimitate de omenie, 
lntr-una din diminețile de luni, un me
canic a adus la locul său de muncă și 
viață și un adolescent. „L-am întilnit pe 
drum și am intrat in vorbă. N-are decit 
pe bunică-sa, pe undeva prin Moldova. 
Uite-l, vrea să ia viața de piept !“ Și 
Vasile Tirim, adolescentul-matur de 1.7 
ani, a fost integrat intr-un colectiv care 
i-a înțeles dorința de a fi alături de oa
meni tari.

Șantierele au poveștile lor. păntru a nu 
spune „istoria" ior, fiindcă am putea pă
rea pretențioși. Iată, la Uricani una din
tre povești este cu un final care înseamnă 
trecerea unui tren. De-a lungul celor pa
tru ani de muncă un om a marcat eta
pele fie în mod direct, fie printr-o su
praveghere de la un-alt nivel, dar nu 
mai puțin eficient sau mai puțin respon
sabil, întreaga devenire a kilometrilor de 
cale ferată. Gavrilă Mantu a fost primul 
șef de brigadă și, deși intre timp s-ai< 
mai schimbat doi oameni in această func
ție. el a rămas apropiat colectivului for
mat aici in 1984, dar. cu rădăcini adinei, 
în munca de pe alte șantiere. Construc
tor, prin vocație. pentru transporturi. 
Gavrilă Mantu iși duce viața in întregime 
în slujba lucrărilor de acest tip printre 
realizările lui numărîndu-se căi ferate, 
poduri, șosele, canale navigabile sau, mai 
de aurind, piste pentru aterizare-deco- 
lare. ’

O primă oră a concluziilor a venit în 
acest an cind a trecut pragul spre dece
niul cinci de viață, o aniversare .însem
nată cu o ușoară melancolie pe care el 
n-a pus-o pe seama schimbării prefixului 
din trei in patru, ci pe aceerb că aniver
sarea. sa n-a coincis cu finalizarea, lu
crărilor de la Uricani. situație "de coinci
dență care l-ar fi făcut fericit. N-a fost 
să fie, de aici și umbra de care vorbeam, 
dar inginerul-șef de aceea tot construieș
te căi de atîta vreme, pentru a învăța cit 
de drept este drumul sinuos ce te duce la 
o țintă. Ce a putut trece cu plus în 
dreptul celor 17 ani de muncă Gavrilă 
'Mantu, e ușor de notat. Ca la orice con
structor serios, și la el lucrările se pot 
număra repede. Calea ferată Cîmpulung — 
Argeșel. apoi cea dintre Gura Motrului 
și Turceni, pină în 1977 cind a ajuns la 
Canalul Dunăre — Marea Neagră. Aici, 
nu numai că a străbătut traseul geografic 
de la Cernavodă la Agigea, dar și pe 
acela al ierarhiei profesionale, ajungind 
de la șef de lot la inginer-șef de grup 
de șantiere, funcție in care este și astăzi. 
Numai că grupurile s-au transformat in
tre timp în antreprize ! Dacă mai amin
tim și că două dintre șantiere au fost 
marcate de cătrp Mantu și prin nașterea 
a doi dintre copiii săi (al treilea fiind 
născut în București), aproape întregim 
imaginea creșterii unui om hotărit să nu 
lase nimic nerezolvat.

De mai bine de treizeci de ani insă, 
numele Mantu este prezent pe șantiere.

Un drum, un simplu drum — care 
pentru mulți dintre noi nu este nimic 
altceva decit unirea a două localități 
— înseamnă pentru cei ce-1 fac o in
vestiție de inteligență, pasiune și mun
că. Mai ales, multă muncă. De aceea,' 
un drum poate însemna adesea o viață 
dc om, o viață de om sau măcar o 
părticică din viața acestuia. Drumul 
acesta de fier va intra și el, asemenea 
altora, în rutina transporturilor fero
viare. Dar, pentru că el a înglobat în 
terasamentul, în traversele, in podurile 
sale numeroase, zile și nopți de neodih- 
nă, pentru că o parte a tinereții unor 
oameni se confundă istoriei lui, acest 
drum dc fier iși merită biografia sa 
care, de fapt, nu este alta decit bio
grafia oamenilor care l-au făcut să 
existe. Și. acești oameni, făuritori de 
drumuri și aflați mereu pe... drumuri, 
sc numesc simplu și frumos șantieriști. 
Romantici — pentru că-și asumă sin
gurătatea celor ce-o iau de la capăt, 
revoluționari care nu cunosc cum se 
conjugă verbul a putea și la negativ, 
șantieriștii și-au pus semnătura și pe 
acest pod ce se vede in fotografic și pe 
zidurile de sprijin și pe fiecare centi
metru de cale ferată ce leagă Uricani 
dc Valea de Brazi. O semnătură pe 
care am întîlnit-o, pe care o vom în
tâlni mereu, oriunde în țară.

Iar dacă Gavrilă este, intr-adevăr, cel 
mai. realizat în plan profesional, nu e mai 
puțin adevărat că și efortul celorlțtlți doi 
membri ai familiei sale nu este negli
jabil. Mai .întîi, tatăl, omul care, poate 
prin exemplu personal, prin cultivarea 
unui stil de viață i-a insuflat pasiunea 
sau l-a obișnuit cu posibilitatea de a trăi 
astfel. Simplu, dar util lucrător de cale, 
bătrinul Mantu a. ieșit de cițiva ani la 
pensie, numai că intre timp a crescut 
Marin Mantu, băiatul mai mic cu trei 
ani decit Gavrilă. După citeva încercări 
de „bucureștenizare", cind demarase fru
mos în viață (a lucrat la „Vulcan"■ pină 
in 1975, loc de muncă unde era și secre
tar U.T.C.), Marin s-a retras la Roșiori 
(le Vede unde ajunsese un respectabil 
profesor-maistru instructor la Liceul 
I.M.M.R. I s-a părut prea puțin pentru 
un om tinăr? A;dorit, poate să nu-și 
lase fratele prea singur ? Sau, cum afir
mă el, plecarea lui in 1986 pe un șantier 
de căi ferate face parte dintr-un program 
complet de cunoaștere a activității fero
viare din țara noastră ? întrebările puse 
astfel pot conține și o parte din răspun
surile dorite ; cert este doar că in acest 
interval Marin Mantu a reușit ce Și-a 
propus : să se integreze în. mediul acesta 
aparte și să nu-și facă fratele de rîs. $i 
pentru că a venit vorba de această legă
tură de rudenie dintre inginerul-șef al 
antreprizei și un maistru constructor din 
subordine, e bine să precizăm că ea nu 
există decit în sensul obligațiilor profe
sionale suplimentare avute de meșter in 
raport cu oricare dintre colegii ■ săi ! 
Fiindcă Marin Mantu a fost primul, în 
această perioadă de cind lucrează la Uri
cani, la toate acțiunile, acestea dinspre 
final fiind considerate cele mai mari con
sumatoare de efort.

La Uricani, spre finalizare, o altă po
veste și-a scris in aceste zile sfirșitul : 
cu frați și părinți, cu revenirea la locul 
faptei, cu un tren așteptat patru ani de 
zile intr-o gară numită șantier. O a- 
ceeași poveste, in fond, cu alți eroi însă 
care se cred unici. Pentru că, de fapt, și 
sint astfel, numai povestea este ciudat de 
aceeași cu final fericit.

Pagină realizată de
PETRE DOVIȘA 

și CONSTANTIN STAN
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Istoria — marea cartă a adevărurilor noastre fundamentale

Forța și realismul strategiei 
Si activității Partidului Comu
nist Român în epoca agresiunii 
fasciste asupra României au 
fost determinate, in primul rind, 
de stabilirea soluției istorice op
time. concretizată în obiectivele 
strategice care aveau să fie În
făptuite in revoluția din august 
1944 : răsturnarea dictaturii an- 
tonesciene, încetarea războiului 
împotriva Uniunii Sovietice și 
alăturarea României la coaliția 
Națiunilor Unite, recucerirea li
bertății și independentei națio
nale. care. însumate, exprimau 
o necesitate legică, obiectivă și 
alcătuiau un autentic program 
de salvare naționala, cu un pro
fund caracter patriotic și o pu
ternică rezonanță internațională.

Principalul suport al elaboră
rilor teoretice și al desfășurări
lor practice pentru găsirea so
luțiilor și căilor de atingere a 
acestor obiective l-a constituit 
încrederea nestrămutată in ca
pacitatea de luptă a poporului 
român și în perspectiva realiză
rii unui larg consens national. 
Ca urmare, ne aflăm în fata 
unei strategii globale a frontu
rilor.atît pe verticală, cit și pe 
orizontală. Pornind de la con
cluzia exprimată in Circulara 
din 8 iulie 1911, potrivit căreia 
..social democrații, național-ță- 
răniștii, țărăniștii radicali, libe
ralii și masele largi do sub in
fluența lor“ slnt împotriva ocu
pației naziste și regimului an- 
tonescian. partidul comunist și-n 
intensificat eforturile pentru 
realizarea Frontului Unic Națio
nal. în noile circumstanțe isto
rice strategia Partidului Comu
nist Român avea ca una dintre 
componentele de referință sal
varea țării prin strîngerea rîn- 
duriîor tuturor forțelor progre
siste și Înfăptuirea consensului 
național.

Stăpînind și aplicînd cu o rară 
clarviziune și suplețe principiile 
luptei revoluționare, partidul 
comunist a considerat că în 
acele împrejurări România se 
afla în fața unei situații limită, 
fiind în joc însăși existența fi
inței poporului nostru și a sta- 
talltății sale, și. ca urmare, con
tradicțiile interne, chiar cele an
tagoniste. nu trebuiau menținute 
pe primul plan și mc; cu seamă 
nu trebuie să împiedice unirea 
si convergenta eforturilor tutu
ror forțelor politico naționale 
pentru a înlătura un pericol co

mun extrem do grav. Profund 
originală si fără corespondent in 
analele celei de-a doua drame 
mondiale, această strategie a 
Partidului Comunist Român a 
grupat, ne baza platformei sale, 
toate celelalte partide si organi
zații democratice, patriotice, in
clusiv monarhia și cercurile pa
latului. des!'comuniștii emu cei 
mai înfocați antimpnnrhiști. nu- 
nîndu-se doar o singură condi
ție : participarea sub o formă 
sau alta la eliberarea tării de 
sub dominația fascistă și răs
turnarea guvernului mareșalului 
Antonescu. Astfel. în Platfor- 
ma-program din 6 septembrie 
1941 se arăta : ..Comuniștii. în 
interesul Frontului Unic Națio
nal pentru zdrobirea cotropito
rilor. pentru cucerirea drepturi
lor si libertăților democratice și 
cetățenești, a independenței po
porului român, renunță la orice 
lozincă sau acțiune care ar pu
tea să-i despartă de celelalte 
partide și grupări politice care 
sint pentru dezrobirea națională 
a poporului român. însă ei nu 
renunță la programul lor. la 
propagarea programului lor și a 
lozincilor finale", urmind ca 
programul lor maximal să fie 
realizat după atingerea obiecti-

Pregătirea politico-militară 
a Revoluției

vului. imediat — eliberarea 
României.

Cercetarea documentelor de 
arhivă dezvăluie componentele 
unui scenariu strategic impre
sionant care, privit pe ecranul 
realităților românești și in con
textul internațional, dă măsura 
caracterului creator, original și 
de largă perspectivă al politicii 
partidului nostru. Conceptual și 
metodologic. Frontul Unic Națio
nal a trecut din sfera documen
telor în cîmpul practicii prin în
deplinirea cu răbdare st miga
lă a obiectivelor operativ-tacti- 
ce. moment cu moment, verigă 
cu verigă, intr-o viziune strate
gică pe termen lung și în chip 
sincronic cu .conturarea condi
țiilor pentru declanșarea cu sorți 
de izbîndă a revoluției. în a- 
ceastă ordine de idei se cere 
subliniat faptul că existau deja 
unele premise istorice pentru 
că încă din toamna anului 1943 
se crease la inițiativa comuniș
tilor Frontul Patriotic Antihitle
rist, care a facilitat accelerarea 
procesului de coalizare a tuturor 
forțelor politice, democratice 
românești. în realizarea Frontu
lui Unic Național s-a conside
rat că o primă etapă trebuie să 
o constituie înfăptuirea unității 
de luptă a clasei muncitoare, 
obiectiv atins în aprilie 1944, 

prin constituirea Frontului Unic 
Muncitoresc, care ..a jucat, așa 
cum arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. un rol hotărîtor in 
unirea tuturor forțelor democra
tice. in creșterea autorității par
tidului nostru în alianță cu par
tidul socialist, a autorității cla
sei muncitoare. Pe această bază, 
partidul a putut colabora cu 
celelaite forțe patriotice, inclu
siv cu armata, cu palatul. în 
realizarea obiectivelor de im
portantă națională". în ultima 
decadă a lunii mai 1944 s-a for
mat . ..coaliția național demo
cratică". iar în iunie 1944 Blocul 
Național Democrat a cărui plat
formă o constituiau în fond o- 
biectivele formulate de comu
niștii români Încă din septem
brie 1941. Referindu-so la aceas
tă realizare cu o mare încărcă
tură politico-strategică. tovară
șul Nicolae Ceausescu arăta că 
..Am răsturnat dictatura fascis
tă pornind de la unirea tuturor 
forțelor și. in primul rind. de 
Ia realizarea unei colaborări 
strinse între partidul comunist 
și partidul socialist. Am colabo
rat și cu alte partide — țără
nești. ale claselor mijlocii, in
clusiv ale burgheziei — și. ceea 
ce este mai important și merită 

a fi subliniat în această luptă 
a noastră a participat activ în
treaga armată".

Planul strategic al politicii și 
activității partidului comunist a 
cuprins cu prioritate și armata. 
Cu un exemplar sentiment de 
responsabilitate fată de soarta 
națiunii române, față do însăși 
ființa ei, partidul comunist și-a 
elaborat o strategie proprio ori
ginală privind rolul, și locul ar
matei regulate In concertul for
țelor motrice ale revoluției. Pla
nul privind armata și-a contu
rat tot mai mult virtuțile de 
program de acțiune pe măsură 
ce revoluția apărea ca o necesi
tate practică imediată, partidul 
comunist atribuindu-i fără echi
voc rolul de componentă prin
cipală a primului eșalon strate
gic al evantaiului forțelor mo
trice ale acesteia.

Strategia Partidului Comunist 
Român a avut o realistă com
ponență ideologică, amplificată 
de cea istorică, ele fiind însoțite 
de folosirea pe scară largă a 
mijloacelor mass media, îndeo
sebi a presei, reușindu-se să 
editeze între anii 1921 și 1944 
(23 august) aproximativ 500 de 
ziare comuniste ilegale și lega
le. în același timp, manifestele 
semnate de Comitetul Central al 
partidului se multiplicau în cel 

puțin 10 900 de exemplare fie
care. în perioada pregătirii și 
organizării actului de la 23 Au
gust 1914 conținutul acestora 
privea atît obiectivele strate
gice. cit și modalitățile de ac
țiune. Referihdu-se la situația 
partidelor politice din Blocul 
Național Democrat, președintele 
Partidului Social-Democrat re
cunoștea : ..Singurul partid, 
care a avut o presă clandestină 
a fost partidul comunist, care 
avea o experiență căpătată în 
timp de 22 de ani de activitate 
clandestină".

Nu trebuie considerat un pa
radox faptul că una dintre tră
săturile esențiale ale strategiei 
și activității Partidului Comu
nist Român a fost grija neslă
bită pentru păstrarea unei de
pline conspirativități in vederea 
realizării surprinderii pe toate 
planurile ca o condiție sine qua 
non a victoriei revoluției din 
august 1944. Drept urmare, cu 
toate că obiectivele care se ce
reau atinse fuseseră făcute pu
blice cu peste patru ani în ur
mă. mecanismul pregătit pen
tru realizarea ior. esența și de
taliile planului de acțiune, dis
pozitivul forțelor și mijloacelor, 
precum și momentul trecerii la

ofensiva generală au fost păs
trate in cel mai desăvirsit se
cret. fiind linte pe neașteptate 
atit instanțele strategice tiit’c- 
riste, cit și guvernul lui Anto
nescu. ceea ce a ușurat inde- 

I plinirea scopului urmărit. Se 
confirma astfel un vechi adevăr 
conform căruia „un inamic sur
prins e pe jumătate bătut". 
Dezlănțuită asemenea unui re
sort comprimat la maximum 
timp de peste patru ani, in con
dițiile favorabile create de evo
luția situației atît pe frontul 
sovieto-german cit și pe cele
lalte fronturi unde trupele Na
țiunilor Unite Înaintau pas cu 
pas. revoluția din august s-a 
desfășurat cu un deosebit suc
ces, în numai 9 zile fiind elibe
rat un teritoriu cu o suprafață 
de aproximativ 150 900 km5, con
comitent cu menținerea unui 
cap de pod transcarpatic de di
mensiuni si valoare strategică.

Desfășurarea evenimentelor a 
confirmat viabilitatea strategiei 
Partidului Comunist Român, atît 
în latura sa operațională -pe un 
anumit modul istoric încheiat in 
linii generale odată cu înlătu
rarea regimului antonescian și 
eliberarea țării de sub domina
ția fascistă, cit și după aceea, 
exprimind în cel mai Înalt grad 
elasticitatea și flexibilitatea 
orientării comuniștilor români.

Politica și strategia partidului 
privind eliberarea întregului te
ritoriu al țării, participarea 
României la războiul ahtihit’c- 
rist și-au găsit expresia concen
trată în vibranta și mobilizatoa
rea chemare adresată poporului 
nostru ..Totul pentru front, to
tul pentru victorie !“. precum și 
in puternicul îndemn adresat 
armatei imediat după depăși
rea frontierei de stat in octom
brie 1944 : ..înainte, sore Buda
pesta. spre Berlin !“. în cîmpul 
valoric contribuția la obținerea 
marii victorii asupra Germaniei 
naziste plasează România pe 
locul al patrulea după Uniunea 
Sovietică. Statele Unite ale A- 
mericii și Marea Britanie. Dia
pazonul strategiei și al act'vi- 
tății Partidului Comunist Ro
mân avea, ca una dintre com
ponentele principale, organiza
rea și desfășurarea marii bătă
lii pe două fronturi — evoluția 
situației de pe fiecare dintre 
ele fiind în raporturi de inter- 
condlționare. Avem a înțelege 
astfel de ce concomitent cu-in
dicarea direcțiilor de acțiune 
pentru creșterea continuă a con
tribuției României Ia apropierea 
zilei victoriei asupra Germa
niei naziste, partidul nostru nu 
a neglijat nici un moment des
fășurarea revoluției ne olan in
tern. Ritmurile revoluției au 
fost sincronice cu gradul de rea
lizare a condițiilor politice și 
economico-soc’.ale. Are astfel o 
semnificație istorică deosebită 
faptul că prin politica, strategia 
și activitatea sa, urmate cu în
credere de nezdruncinat do către 
întregul popor român. Partidul 
comunist a asigurat atît înain
tam armatei noastre pe direcții 
multiple spre inima Europei 
Centrale si marea victorie de Ia 
9 Mai 1945, cit și înaintarea re
voluției pe frontul intern a cărei 
finalitate s-a exprimat, pentru 
perioada la care no referim. în 
instaurarea la 6 Martie 1915 a 
guvernului dr. Petru Groza. 
Avem de-a face astfel cu un 
cimp de luptă mereu extins în 
domeniul politic și economico- 
social. cu necontenite seisme so
ciale care vor apropia ceasul 
transformării tării în Republică 
și trecerea la construirea socia
lismului pe pămîntu! României

Privite astăzi din perspectiva 
istorică a momentului aniversar, 
strategia si activitatea Partidu
lui Comunist Român au avut o 
extraordinară finalitate : revo
luția . din august 1944 a prins 
făptură ca o necesitate legică., 
obiectivă, grație aplicării pro
gramului de salvare naționa’â 
elaborat d° Partidul Comunist 
Român, strategiei șale de un 
profund realism și prodigioasei 
sole activități desfășurate cu 
dăruire și spirit de sacrificiu. 
Tată de ce recunoștința față de 
eroicul nostru partid este im
prescriptibilă pentru că poporul 
român are o memorie snecifică 
de atîtea ori dovedită și o ini
mă fierbinte, pentru că fiecare 
națiune dacă vrea să trăiască și 
să prospere trebuie să știe a-și 
aminti.

Dr. GHEORGHE TUDOR

Încredere deplină în uriașa

forță revoluționară a partidului

a

(Urmare din pag. I) 

al 
de 
is-

inerente oricărui început. In 
același timp nu putem ascun
de faptul că — așa cum a 
subliniat în repetate rînduri 
tovarășul Nicolae Ceaușescu
— în activitatea partidului iși 
făcuse loc. la un moment dat, 
un curs toarte periculos 
„chiar de negare a trecutului 
și istoriei milenare a poporu
lui nostru, a caracteristicilor 
limbii române, de nihilism și 
cosmopolitism, de ploconire 
față de tot ce era străin, de 
servilism, de lipsă de patrio
tism și spirit revoluționar".

Congresul al IX-lea 
partidului — eveniment 
cardinală însemnătate în 
toria multimilenară a patriei
— avea să pună capăt deplin 
și definitiv unei stări de lu
cruri in flagrantă contradic
ție cu înaltele exigențe ale 
spiritului revoluționar, cu 
interesele supreme ale parti
dului. ale întregului ponor. 
Astfel. sublinia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu: „s-au re
dat partidului, cu adevărat, 
spiritul revoluționar, demni
tatea și conștiința sa de partid 
revoluționar, comunist, de 
partid al clasei muncitoare, al 
întregii noastre națiuni (...). 
Liehidind stările negative din 
trecut, s-a redat ponorului 
nostru sentimentul mindriei 
patriotice, de respect pentru 
trecutul său milenar, de dem
nitate națională și sentimen
tul forței și capacității sale 
de a-și făuri viața nouă, so
cialistă, așa cum o dorește".

Din strălucita inițiativă și 
cu decisiva con*r!bi0>e a to
varășului Nicolae Ceausescu 
in toți acești 23 de ani legă
tura indestructibilă dintre 
partid și popor s-a afirmat, 
cu toată puterea, ca un fac
tor fundamental al procesului 
revoluționar de ridicare a 
României socialiste pe cele 
mai înalte culmi de civi
lizație și progres. Promotor 
neobosit al perfecționării con
tinue a democrației muncito
rești. revoluționare, secretarul 
general al nartidulul nostru a 
elaborat teza de înaltă yaloa- 
re teoretică și practică a fău
ririi socialismului cu poporul 
și pentru popor.

în același timp, partidul 
nostru, secretarul său gene
ral se dovedesc adversari ne- 
impăcați ai oricăror tendin
țe de deformare voluntaristă, 
subiectivistă a realității, de 
ascundere a unor aspecte ale 
acesteia numai din interese 
de conjunctură: „Atitudinea 
pragmatică față de realitate 

— sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — tendința de a 
releva numai ceea ce este con
venabil unor interese de mo
ment face imposibilă elabora
rea unei politici științifice. 
Viața trebuie cunoscută in . 
toată complexitatea ei, uneori 
contradictorie, pentru a avea 
o imagine științifică exactă 
asupra fenomenelor și tendin
țelor ce caracterizează stadiul 
în care sc găsește la un mo
ment dat dezvoltarea societă
ții, pentru a fixa etapa res
pectivă și modul corespunză
tor dc a acționa".

în acest permanent dialog 
și transfer de forță și dina
mism dintre partid — centrul 
vital al întregii societăți —- 
și popor — adevăratul con
structor conștient al prezentu
lui și viitorului patriei — s-a 
făurit și se afirmă una dintre 
cele mai definitorii și repre
zentative realități ale epocii 
pe care o trăim și o făurim. 
Organizînd și conducind din 
interiorul societății procesul 
revoluționar din patria noas
tră, partidul iși elaborează și 
iși înfăptuiește politica sa ge
nerală în strînsă, permanentă 
legătură cu poporul, pe baza 
principiilor fundamentale ale 
concepției revoluționare des
pre lume și viață aplicate in 
mod creator la particularită
țile și condițiile concrete ale 
actualei etape istorice a pro
cesului revoluționar; la rîn- 
dul lor, masele, prin nivelul 
tot mai inalt al conștiinței po
litice și datorită orizontului 
toi mai larg de cultură și cu
noaștere iși asumă în mod 
conștient și înfăptuiește cu 
întreaga convingere și capaci
tate creatoare politica inter
nă și externă a partidului și 
statului nostru, politică ce co
respunde intru totul interese
lor și aspirațiilor noastre vi
tale.

încă din acel neuitat August 
1944 tovarășul 
Ceaușescu. aflat din însărci
narea partidului in 
Uniunii Tineretului Comunist, 
a fundamentat cu magistrală 
clarviziune această teză de 
o excepțională însemnătate. 
„Tineretul, prin dinamismul 
și receptivitatea sa la idealu
rile de libertate și dreptate 
socială, la schimbările înnoi
toare, a reprezentat Întotdea
una de-a lungul istoriei un 
însemnat factor ai progresului 
societății. Din veac în veac, 
el a preluat și dezvoltat virtu
țile și tradițiile înaintate ale 
poporului: înfruntînd greu
tăți, dînd nenumărate jertfe, 
el a jucat un rol de seamă in 
lupta împotriva asupritorilor, 

Nicolae

fruntea

pentru dezrobirea socială, 
pentru cucerirea și apărarea 
independenței naționale. Mulți 
patrioți luminați, ginditori și 
cărturari iluștri, scriitori și 
artiști și-au închinat viața, 
încă din fragedă tinerețe, 
idealurilor eliberării și ferici
rii poporului, formării și dez
voltării culturii naționale, în
floririi României".

Grandioasa epopee a revo
luției și construcției socialis
mului — intre care o pagină 
glorioasă, impresionantă în
scrie constituirea, cu patru de
cenii in urmă, a primelor 
șantiere ale muncii pentru 
țară ale tineretului — a con
firmat in chipul cel mai inalt 
caracterul profund științific 
și consecvent revoluționar al 
acestei strategii care și-a aflat 
suprema confirmare ca per
manent principiu de gîndire 
politică și acțiune socială în 
epoca de glorie inaugurată de 
Congresul al IX-lea al parti
dului. de cînd. din inițiativa 
și sub directa îndrumare a to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
partidul nostru comunist con
sideră drept una dintre cele 
mai însemnate sarcini ale sale 
formarea și educarea comunis
tă, patriotică și revoluționa
ră, prin muncă și pentru mun
că. a tineretului — puternică 
forță socială, viitorul însuși 
al națiunii noastre socialiste.

Una dintre cele mai înalte 
și convingătoare expresii ale 
forței și unității noastre in
destructibile de gînd și faptă 
patriotică, revoluționară. in 
jurul partidului, al secretaru
lui său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, o consti
tuie dezbaterea largă, a- 
profundată și infăptuirea 
neabătută de către comuniști, 
de tinăra generație, de între
gul popor a Tezelor pentru 
viitoarea pîenară a C.C. al 
P.C.R., nouă și strălucită do
vadă a hotărîrii noastre de 
neclintit de a da viață măre
țelor obiective de dezvoltare 
cconomico-socială a patriei 
stabilite de Congresul al 
XlII-lea și Conferința Națio
nală ale partidului, 
gloria și măreția 
noastre patrii, pentru 
și măreția națiunii socialiste.

Sub aceste auspicii ne gă
sește cel de-al 44-lea August 
al libertății noastre, eu aces
te ginduri și năzuințe pășim, 
intr-un singur gînd și o sin
gură voință — partid, țară și 
popor — pe calea luminoasă 
a socialismului și comunis
mului.

pentru 
scumpei 

binele

y
(Urmare din pag. Z) 

complex stand. Pe lingă pre
miile și diplomele pe care 
la-ati amintit, colectivul nostru 
s-a întors și cu această Carte 
de impresii in care personalități 
marcante ele la C.N.Ș.T.. 
O.S.I.M., I.N.I.D.. sau foști pro
fesori fac afirmații deosebit de 
onorante despre rezultatele pe 
care noi. inginerii, subtnginorii 
și maiștrii de la SARO. le-am 
obținut.

— Colaborați bine cu I.N.I.D.?
— Nu se pot obține rezultata 

bune fără o bună colaborare cu 
Institutul Național de Informa
re și Documentare. Din păcate, 
acest institut nu beneficiază de 
o reclamă suficientă față de 
importanța sa crucială pentru 
introducerea progresului tehnic. 
Invențiile și inovațiile nu pot 
apărea decît în condițiile unei 
informări la zi despre dome
niul în care cineva iși desfă
șoară activitatea și nimeni nu 
poate înlocui prin forțe proprii 
ceea ce poate face un institut 
în această direcție.

— Sinteți președintele Comi
siei inginerilor și tehnicienilor 
din întreprindere. Conduceți tin 
colectiv complex care se ocu
pă de mașini mai deosebite. 
Care este ultima realizare mai 
importantă a inventatorilor si 
inovatorilor din întreprinderea 
dumneavoastră 2

— Dacă m-ați fi întrebat care 
este cea mai importantă reali
zare a noastră, răspunsul ar 
fi constat in afirmația ur
mătoare : cea mai importantă 
realizare a noastră este faptul 
că sintem stimulați de către 
întreaga întreprindere să ne fo
losim capacitățile pe linia în
noirii permanente a produse
lor. Ultima noastră realizare 
este un strung mai special, ale 
cărei performanțe sint peste 
nivelul mondial. Despre el. 
dacă doriți, vom putea vorbi 
mai către sfîrșitul anului.

— Care sint cei mai buni in
ventatori și inovatori din Între
prindere 2

— Mi-ați pus o întrebare 
grea. Dați-mi cel puțin un cri
teriu.

— Să zicem că după rezulta
tele obținute la manifestarea 
de luna trecută.

— Așa lucrurile se mai sim
plifică dar persistă riscul de a-i 
nedreptăți pe alții. Vă rog să 
notați numele inginerilor Ște
fan Rogozea, Gheorghe Das

Preocupări pentru efectuarea lucrărilor de sezon 
îmbinate corespunzător eu asigurarea furajelor 

și activitatea susținută din zootehnie
(Urmare din pag. 1)

s-a creat un surplus de peste 
300 de tone față de plan, iar 
coasa a IlI-a. recent începută, 
promite să mărească substan
țial proviziile pentru iarnă. 
Zootehnia va beneficia din plin 
și de grosiere. întreprinderea 
Agricolă de Stat Timișoara are 
asigurate în acest sens cantită
țile la nivelul necesarului, pu
țind chiar livra furaje și altor 
solicitanți.

Cu o suprafață totală de te
ren arabil de peste 2 000 ha. 

călii. Andrei Popa, al subingi- 
nefilor Ion Drăgan. loan Balaș. 
Ioan Caramoci, Viorel Cristea. 
al tehnicienilor proiectând Ni
colae Drăgoi, Mircea lonescu 
al maiștrilor Marian Becu și 
Nicolae Popescu. Dar. rețineți 
că mai sint și alții.

LA CEL MAI ÎNALT NIVEL 
MONDIAL Șl PESTE

Cerința creșterii calității pro
duselor. așa cum a subliniat in 
repetate rînduri tovarășul

Șg im «Mii ~~ " -| * 1 ..............

producției"
din 
să 

așa

evoluția mașini- 
și, în speță, a 

____ ______  S-a întocmit o 
sistemă de mașini pină în anul 
2000. Această sistemă este un 
nomenclator de mașini ale vi
itorului și din ea a decurs fi
resc un program de asimilare.' 
Noi avem ca sarcină principală 
să reproiectăm strungurile oe 
care le fabricăm. ICSITMU 
are o filială chiar la noi în 
întreprindere. drept pentru 
care ne-am format un puter
nic colectiv de proiectare. în 
afară de faptul că filiala este 
formată tot din foști ingineri ai 
întreprinderii noastre și, deci, 
buni cunoscători ai proble- 

strîns paiele de pe 630 de ha, 
livrind diverșilor beneficiari
1 200 tone, întrucît necesarul 
nostru pentru zootehnie este 
doar de 200 tone; se muncește 
intens pe cele 270 ha incluse 
în planul însămințărilor de 
toamnă, unde efectuăm arături 
și fertilizarea terenului; avem 
concentrate in ferme 6 tractoa
re cu cite 3 remorci la trans
portul paielor și 3 tractoare 
A 1 800 și 4 U-650, la arături ; 
cu cea de-a treia coasă, pe cele 
20 ha de lucernă, acoperim in
tegral planul de 100 tone de

înnoirea produselor — 
un obiectiv prioritar 

pentru fiecare colectiv
muncitoresc

Nicolae Ceaușescu. trebuie să 
constituie unul dintre cale mai 
importante obiective ale activi
tății economice. Creșterea ca
lității are ca rezultat creșterea 
competitivității pe piața mon
dială. Iar o calitate nouă a 
unui produs înseamnă deseori 
o modernizare a sa.

La întreprinderea de strun
guri din Tirgoviște vin trimiși 
ai economiei naționale sau al 
diferitelor firme din străină
tate. cu schițele unor piese în 
geantă și spun : „Uite, . noi 
trebuie să fabricăm piesa a- 
ceasta prin strunjire. dar nici 
un strung nu poate s-o facă. 
Ne-ar trebui un strung special 
pentru piesa aceasta și am ve
nit să vă întrebăm dacă dum
neavoastră îl puteti face". Cei 
de la SARO sint obisnuiti cu 
probleme de genul acesta. 11 
lasă pe oaspete să se odihneas
că puțin, se sfătuiesc intre ei și 
apoi răspund : „Da, tovarășe" 
sau „Yes mister". „Noi putem 
să facem acest strung și încă 
destul de repede". Se semnează 
contracte cutezătoare. omul 
pleacă înapoi de unde a venit

Stațiunea Didactică și Experi
mentală a Institutului Agrono
mic Timișoara iși depășește 
simplele atribuții legate de des
fășurarea complexă a procesu
lui de invățămint, devenind o 
unitate ce predă fondului de 
stat cantități semnificative de 
cereale și de alte produse a- 
gricole. Mircea Pătrașcu, ingi
nerul șef, sublinia că in aceas
tă perioadă întreaga activitate 
din cimp se realizează conform 
graficelor prioritare de sezon: 
„Definitivăm operativ princi
palele lucrări agricole; am

și nu după multă vreme va 
pleca și strungul. Aceasta nu 
înseamnă că SARO produce nu
mai strunguri unicat. Rezulta
tele economice majore se obțin 
în producția de serie.. Ritmul 
de înnoire la aceste produse 
este comparabil cu cel realizat 
in industriile electronicii și e- 
lectrotehnicii. Astfel, in mo], 
mentul de față nu se mai pro
duce nici un s tng dintre cele 
care se fabricau in 1983. Din 
convorbirea avută cu tovarășul 
inginer Crișan Breaza, șeful bi- 

roului „Pregătirea 
reiese că oamenii muncii 
întreprindere sint hotăriți 
producă în continuare^ 
cum cerea tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, strunguri la nive
lul celor mai bune performante 
mondiale și chiar peste.

— Centrala Industrială 
Mașini-Unelte a analizat 
preună cu noi și cu Institutul 
de Cercetare și Inginerie Teh
nologică pentru Mașini Unelte 
(ICSITMU), 
lor unelte 
strungurilor.

de 
îm-

mat ici i specifice, propriii noștri 
specialiști activează in cadrul 
a 7 ateliere de proiectare. Aces
te ateliere au apărut in orga
nigramă datorită cerințelor și 
actuala formă de organizare a 
devenit un Important factor de 
creștere a rentabilității între
prinderii. Indicatorii noștri de 
eficentâ economică arată in 
permanență depășiri ale nive
lurilor prevăzute. în momentul 
de față se lucrează la extinde
rea gamei de strunguri multiax 
SAM 72'6. ȘAM 50/8. SAM 16 6 : 
realizăm strungul automat mo- 
noax cu prelucrare sirmă din 
colac tin SAPS—6R. Acesta din 
urmă va fi de foarte mare per
formantă : va fi și o noutate ne 
plan național. îl creăm pentru 
necesitățile industriei electro
tehnic? și ne-am propus să-1 
prezentăm la TIB—88. Ca obiec- 
t’ve imediate avem de omolo
gat pregătirea de fabricație a 
strungurilor paralele cu coman
dă numerică de conturare SN— 
800—CNC.

— Ce planuri de perspectivă 
aveți 2

— S-a demarat proiectarea 
asistată ne calculator și aștep
tăm multe de ia acest coninlex 
si util instrument dotat cu inte
ligență artificială. Pe noi ne 
interesează, in primul rînd, 
modernizarea oroduselor exis
tente. Anul 1990 ne va găsi cu 
familia de strunguri mono și 
multiax echipată cu comenzi 
numerice de conturare. Ne pu
nem mari speranțe în noul 
strung BOC—600 care in mo
mentul de fată este lansat in 
fabricație și care va fi cel mai 
bun din lume în prelucrări de 
pistoane și motoare de nave 
semirapide. în îmbunătățirea 
performantelor tehnice ținem 
cont de toate sugestiile benefi
ciarilor. Reducem în permanen
ță consumul de materiale defi
citare. Vrem ca strungurile pe 
care le producem să fie nu nu
mai cele mai bune dar să fie 
și foarte frumoase. Punem 
mare preț pe design și specia
listul nostru. Ion Mihai, absol
vent de învățămlnt superior cu 
profil de design, are mult de 
lucru.

La poarta întreprinderii anar 
pentru a-și ridica marfa cîți- 
va trimiși ai unei firme străine. 
Cei de Ia SARO îi primesc pe 
deplin liniștiți. Contractul a 
fost respectat în cele mai mici 
amănunte.

fin".
Două exemple care relevă un 

element esențial; parcurgem o 
perioadă de muncă încărcată 
pe ogoare in mai multe sectoa
re, fapt ce impune sporită pre
ocupare din partea tuturor spe
cialiștilor și responsabilitate 
maximă pentru calitatea și o- 
perativitatea fiecărei lucrări 
executate. Toamna e aproape ! 
Ea presupune o pregătire co
respunzătoare a tuturor activi
tăților specifice, și, mai ales, 
disponibilitatea întregului po
tențial mecanic și uman.

A
In direct vacanța?

PRIN MUNCA TINERILOR,
O REZERVAȚIE A TINEREȚII

în Timișoara există un Parc 
al copiilor, unde cei mid — 
șoimi ai patriei sau elevi — 
se joacă dar învață încă de pe 
acum să-1 întrețină, să-l cu
rețe. Parcul — nu foarte mare, 
dar plin de tot felul de prile
juri de distracție — e înțesat 
acum. în timpul verii cît e 
ziua de lungă. Chiote, rîsete,- 
cintece. toate de-a valma al
cătuiesc un inedit fond sonor 
al unui spectacol de o mare 
gingășie și candoare — copii 
jucîndu-se. copii lăsati liberi 
să-și aleagă locurile de joacă 
sau diferitele „instalații" me
nite să le stimuleze fantezia și 
imaginația. pentru a nu se 
plictisi. Privesc fără să mă 
satur mulțimea pestriță, viu 
colorată a acestor copii și în
cerc să-mi imaginez cum va 
arăta, după ce va fi gata, vi
itorul Parc al tineretului, care 
tocmai se conturează in spațiul 
mult mai mare, de aproape 
10 ha al fostului Parc al Po
porului.

Am fost in cursul dimineții 
In locul unde pină nu de mult 
se afla parcul public al orașu
lui și m-am aflat în fața unui 
șantier în toată puterea cu
vântului. Aflu, de la cei care 
mă însoțesc, că pînă acum 
s-au executat lucrări de mo
dernizare a instalației de cana
lizare și s-au trasat noi alei 
în funcție de ..obiectivele" ce 
se vor implanta, amenaja sau 

construi. Se muncește intr-un 
ritm susținut : tinerii uteciști 
din municipiu care și-au asu
mat cu entuziasm firesc a- 
ceastă frumoasă sarcină vor 
ca parcul lor, al tineretului, să 
fie gata cît mai curind posibil.

„Cel puțin ansamblul și do
tările principale vrem să fie 
terminate Ia această dată. 
Apoi, unele detalii le vom 
rezolva in următoarele zile 
-din mers-»", imi explică unul 
dintre cei mai inimoși „com
batanți" pe acest front de lu
cru. Mihai Pascu. elev in clasa 
a IX-a la Liceul industrial nr. 
2 din oraș. „Am venit la acest 
șantier local al tineretului 
acum cîteva săptămîni și eu 
nu sînt singurul care mă aflu 
aici în permanență, ca mine 
sînt mulți alții — colegi de 
școală sau de la alte școli, ori 
tineri pe care i-am cunoscut 
aici, in aceste zile și care lu
crează în diferite întreprin
deri".

Nerăbdători să aibă și ei 
partal lor. tinerii vin aici în 
număr mare — zilnic din fie
care loc de muncă vin cite 100 
de uteciști. ..Sînt foarte price- 
puți și harnici, dar multi în
vață cu acest prilej și o seamă 
de lucruri pe care nu le știau 
pînă acum" — îmi explică un 
tovarăș mai în vîrstă care co
ordonează lucrările dintr-o zo
nă a viitorului parc, unde se 

amenajează o pistă de mini- 
carting.

Mă apropii de un grup de ti
neri — tocmai s-au apucat de 
lucru, îi întreb ce va fi acolo 
și. în loc de un răspuns, ex
plicațiile vin unele peste altele 
de nu mai ințeleg nimic, anoi 
îmi dau seama că interlocuto
rii mei îmi dau detalii despre 
cum va fi parcul în general — 
ei știu totul de pe acum 1 — 
și-mi arată, făcîndu-mă 
să-ntorc capul dinlr-o secun
dă într-alta ca să văd că acolo 
va fi terenul de minigolf, din
colo cel de tenis, că aici unde 
stăm noi va fi un bazin. în 
spatele meu se conturează o 
clădire, alături un mic pavi
lion ; vorbesc entuziasmați, se 
contrazic în explicații...

...Prin munca lor, cu entu
ziasmul lor, cu priceperea 
celor mari care ii îndrumă si-i 
supraveghează, în cîteva săp
tămîni aici va fi un spațiu pe 
care va scrie — metaforic 
Vorbind — „Rezervat tinereții", 
deși metafora va ilustra per
fect realitatea.

In locul patriarhalului parc, 
In curind. forfota acestui șan
tier va fi înlocuită cu forfota 
tinerilor și nu doar in zilele 
de vacanță, fiindcă acest parc 
este un parc al tinerilor pen
tru toate anotimpurile, pentru 
toate vîrstele.

SIMONA VARZARU

Răspuns 
prin fapte

(Urmare din pag. 1) 

solului (pămîntul, el este aici 
principalul obiect al muncii) și 
adesea el este astupat de 
brazde, nemairămînind nici o 
urmă din ceea ce s-a lucrat 
înainte. Ici și colo, cite o gură 
de hidrant marchează un tra
seu al indirjirii în lupta cu iri- 

'dărătnicia cîmpiei. Pierdute in 
imensitatea netedă ce le în
conjoară, nici utilajele puter
nice nu mai impresionează, ele 
devin mici, neînsemnate. Spec
taculosul, extraordinarul apare 
ăbia la sfîrșit, la ora bilanțu
lui, cind, la o simplă apăsare 
pe buton, cade ploaia artifi
cială peste holdă, cind apa. da
torită voinței omului, ajunge 
la rădăcina plantelor. Dacă 
șantierul din agricultură nu are 
nimic spectaculos, nu înseam
nă însă că munca brigadieri
lor de aici este mai ușoară sau 
mai simplă decît a celor de pe 
alte șantiere ale tineretului. A- 
ceeașl îndirjire, același entu
ziasm, aceeași hotărîre le-am 
intilnit și la ei. Să Ie dăm 
cuvintul ; Francisc Pustianu, 
mecanic de utilaje : „Ne a- 
flăm în preajma aniversării a 
40 de ani de la constituirea pri
melor șantiere ale tineretului, 
moment de sărbătoare la care 
și noi, brigadierii Șantierului 
Național al Tineretului de la 
Cîmpia Buzăului — Buzău, ra
portăm realizări de prestigiu. 
Noi, mecanicii de utilaje, sin
tem avangarda care deschide 
drumul apei către inima cîm- 
piei. Am fost permanent preo
cupați. fiecare dintre noi, ca 
utilajul pe care lucrăm să func
ționeze la randament maxim, 
in condiții de eficiență spo
rită".

Costel Băicu. elev, brigada 
Vaslui : „Eu sint dintr-o zonă 
de munte, cînd ,am venit aici 
cîmpia m-a impresionat cu 
imensitatea ei. Acum am în
vățat să o stăpînim. să o în
vingem, ne-am dovedit mal pu
ternici decît ea. Cînd ne vom 
întoarce acasă, avem ce pli
vești colegilor. Sintem mln'd^ 
că și noi, elevii, putem să pu
nem efectiv umărul alături de 
părinții și frații noștri mai 
mari la ridicarea bunăstării pa
triei noastre socialiste, că am 
avut ocazia în această școală a 
patriotismului să ne valorificăm 
pe viu cunoștințele căpătate Ia 
orele de curs. Acum. rapor
tăm cu mindrie realizări de 
scamă. Doresc și cu această o- 
cazie să reafirm încă o dată. în 
numele colegilor mei. hotărîrea 
noastră de a fi demnj de ecuso
nul pe care-1 purtăm pe salo
petă, demni dc încrederea pe 
care secretarul general al par
tidului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a acordat-o și o a- 
cordă tinerei generații".

O știre de ultima oră. Ieri, 
brigadierii de la Șantierul Na
țional al Tineretului Cîmpiqj 
Buzăului — județul Buzău au 
realizat încă 7 100 mp terasa- 
mente față de 6 000 cit fusese 
planificat.
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TELEGRAME
Domnului RODRIGO BORJA CEVALLOS

Președintele Republicii Ecuador
QUITO

Aniversarea Zilei naționale a Republicii Ecuador îmi oferă plă- 
cutul prilej clș a vă transmite cordiale felicitări, împreună cu 
cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, iar poporului 
ecuadorian prieten pace și prosperitate.

Totodată, vă doresc succes deplin in îndeplinirea înaltei funcții 
cu care ați fost Învestit de națiunea ecuadoriană.

Exprim convingerea că relațiile tradiționale de stimă și. prietenie 
statornicite intre România și Ecuador vor cunoaște o dezvoltare 
continuă, în interesul țărilor și popoarelor noastre, al cauzei păcii 
și înțelegerii internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

Doresc să vă exprim profunda mea gratitudine pentru mesajul 
călduros și prietenesc de solidaritate pe care mi l-ați adresat, în 
numele Partidului Comunist Român și al poporului român, precum 
și al dumneavoastră personal, cu ocazia „Lunii de solidaritate cu 
lupta poporului coreean’*.

Faptul că dumneavoastră ați reafirmat sprijinul unanim față de 
inițiativele și propunerile constructive prezentate de guvernul țării 
noastre în favoarea reducerii tensiunii în Peninsula Coreeană și 
realizării reunificării pașnice și independente constituie o puter
nică incurajare pentru poporul nostru.

Fiind pe- deplin încredințat, că relațiile tradiționale de prietenie 
și colaborare existente între partidele, țările și popoarele noastre 
se vor întări și dezvolta continuu în viitor, in lupta comună pen
tru pace și victoria cauzei socialismului și comunismului, folosesc 
acest prilej pentru a vă transmite sincere urări de succese tot mai 
mări în activitatea dumneavoastră de înaltă răspundere, pentru 
realizarea hotărîrilor Congresului al XlII-lea și ale Conferinței Na
ționale ale Partidului Comunist Român.

KIM IR SEN
Secretar General al Comitetului Central 

al partidului Muncii din Coreea
Președintele Republicii Populare Democrate 

Coreene

însemnări pe marginea unei manifestări de prestigiu

GALA FILMULUI PENTRU TINERET

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

îmi este deosebit de plăcut să vă exprim sentimentele mele de 
cordială gratitudine și înaltă apreciere pentru amabilul dumnea
voastră mesaj de salut și calde felicitări transmis cu ocazia celei 
de-a 23-a aniversări a proclamării independenței țării noastre.

Poporul și guvernul Maldivelor mi se alătură în a vă adresa 
cele mai bune și sincere urări de sănătate Si fericire.

MAUMOON ABDUL GAYOOM
Președintele Republicii Maldive

AGENDA
La Ambasada Republicii De

mocrate Germane a avut loc, 
marți, o conferință de presă 
organizată cu prilejul Tirgului 
internațional de la Leipzig 
(4—10 septembrie). Helmut 
Flachs, director în cadrul Ofi
ciului de tîrguri din Leipzig, 
a subliniat importanța și pro
gramul tradiționalei manifestări 
economice, relevind continua 
dezvoltare a schimburilor și 
relațiilor de cooperare dintre 
România și R.D.G.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Ecuador, marți, a 
avut loc în Capitală o manifes
tare culturală organizată de In
stitutul Român pentru Relațiile

OTOPENI
(Urmare din pag. 1)

dese acum, pe ei, oameni cu pă
rul înspicat, cîte n-au mai apu
cat să trăiască ! Nu trebuie să 
le mai povestească alții. Au vă
zut cu ochii lor ce înseamnă 
războiul, la Otopeni desfășurin- 
du-se aprige lupte pentru apă
rarea Capitalei — spre cinsti
rea și amintirea eroilor s-au 
ridicat monumente comemorati
ve prin comună. își mai amin
tesc de prima lor întovărășire 
agricolă, de prin ’51, C.A.P.-ul 
pornind la drum in 1956 doar cu 
vreo paisprezece familii, urmind 
ca pe parcurs să Se schimbe 
atîtea, rod al hărniciei oame
nilor locului, pe care îl cunosc 
atît de bine. De fapt, nu-i mai 
pot cunoaște pe toți, localitatea 
s-a mărit, s-a dezvoltat indus
tria, da, chiar nu le vine a cre
de, că au o întreprindere spe
cializată in construcția de dru
muri și poduri — I.U.D.P.-ul 
atît de cunoscut 1 —, au o în
treprindere de construcții me
talice și prefabricate (I.C.M.P.), 
un Institut de cercetare, proiec
tare și inginerie tehnologică 
pehtru mecanizarea agriculturii 
(I.C.P.LT.M.A.) — fiind unic in 
țară, executînd proiecte și pro
totipuri de mașini agricole care 
după omologare sint fabricate 
in serie — institutul fiind de 
concepție, dar și de execuție. 
Cită deosebire, dacă se gîndesc 
numai la faptul că, acum vreo 
35 de ani, comuna nu avea decit 
două săli de clasă, mai tirziu 
mărindu-se aici numărul școli
lor generale, al grădinițelor, una 
din astea din urmă fiind cu 
program prelungit ! S-a ridicat 
nivelul de trai al oamenilor, 
de-ar fi să se gindească doar la 
un exemplu, edificator, bineîn
țeles : in ’65 în comună existau 
17 unități comerciale și două 
unități de prestări de servicii, 
ca prin anii ’80 numărul lor să 
ajungă la 22 și, respectiv, 6. 
Și cite și cîte nu au fost reali
zate în Otopeni 1... Ilie și Elena 
Stanciu, nu peste mulți ani pen
sionari, își pbivesc frumosul și 
spațiosul apartament, își zîm- 
tesc, uite, într-un gînd sînt 
amîndoi, ce înseamnă o viață 
liniștită trăită împreună, dar 
stai, uite, Elena, o zărești ?, pri
mărița asta a noastră nu are 
stare defel, trece grăbită cu 
treburi și pentru cîteva momen
te familia Stanciu se întreabă 
ce o fi gîndind și tînăra lor 
primăriță, iute ca argintul viu, 
mereu aflată în luptă cu timpul 
pentru rezolvarea problemelor 
comunei.

OTOPENI - SUB SEMNUL 
METAMORFOZELOR SOLARE

A venit in Otopeni acum vreo 
zece ani, ii plăcuse așezarea și 
tot atunci aflase că prima ates
tare documentară a Otopenilor 
apăruse intr-un hrisov din 1587 
al voievodului Mihnea Turcitul, 
pre numele Hodopeni, de la nu
mele unui anume Hodopă sau 
Hodobă, după părerea istoricu
lui C.C. Giurescu, ca de-abia 
prin secolul al XVIII-Iea să ia 
denumirea pe care o poartă și 
acum : Otopeni. Comuna s-a 
înscris apoi în istoria transfor- 

Culturale cu Străinătatea, în 
cadrul căreia au fost prezentate 
impresii de călătorie din această 
tară.

Au participat reprezentanți ai 
I.R.R.C.S. și ai Ministerului 
Afacerilor Externe, un numeros 
public.

A fost prezent Filoteo Sama
niego Salazar, ambasadorul Re
publicii Ecuador la București.

Prin decret prezidențial, to
varășul Ion Poppa a foșt numit 
în calitate de ambasador ex
traordinar și plenipotențiar al 
Republicii Socialiste România 
în Republica Libaneză. în locul 
tovarășului Florea Chițu, care a 
fost rechemat.

înărTor actuale. Ioana Voicu se 
gîndește la perspectivele așe
zării. Iată, aici, în centru se va 
construi un sediu politico-ad- 
ministrativ care va cuprinde, 
intr-o latură, și poșta ; tot în 
perimetrul central va fi am
plasată o modernă casă de cul
tură ; acolo un spital, un dis
pensar și o casă de sănătate 
pentru tratament tip balnear, 
pentru că apele geotermale des
coperite aici sînt mineralizate 
și au proprietăți curative ; din
colo, un liceu agroindustrial. Se 
vor mai construi, după .cum este 
prevăzut, alte școli, grădinițe, 
creșe, în curînd se va ajunge la 
numărul de 3 000 de apartamen
te, prevăzute a Se construi cu 
1 pină Ia 4 camere, unde vor 
sta aproximativ 8 000 din locui
torii comunei, urmărindu-se in 
construcția blocurilor constitui
rea unui fond arhitectonic re
prezentativ, pornind de Ia iz
voarele tradiționale locale : 
acoperișuri în șarpantă, cu foi- 
șoare și pridvoare, cu stîlpi 
încununați cu arce. Deja s-a 
realizat un joc al volumelor și 
acoperișurilor, care să evite mo
notonia ; apartamente spațioase, 
cu bucătărie, cu baie, cu că
mară, debara, cu balcoane. Și 
un aspect foarte important și 
inedit e faptul că locuințele vor 
fi dotate cu încălzire centrală, 
efectul descoperirii apelor geo
termale (61 grd. C), o lucrare 
deosebită realizată de între
prinderea de foraje și lucrări 
geologice speciale. pregătin- 
dv-se și apa caldă menajeră 
prin intermediul unor stații de 
epurare a apei. Ioana Voicu, tî
năra și energica primăriță, vede 
deja cum va arăta hala și vi
itoarea piață agroalimentară, de 
tipul celor construite în Bucu
rești, în ultima vreme, vede 
deja modernele magazine de ab
solut toate profilurile, construi
te la parterul multor blocuri, 
plus spațiile necesare prestări
lor de servicii... Această comună, 
aparținind de Sectorul agricol 
Ilfov, așezată in Cîmpia Vlăsiei, 
mai precis pe cimpul Colenti- 
na — Pasărea, la numai 14 km 
de Capitală, va fi cu siguranță 
— deja noile fapte certifică a- 
cest iucru — o așezare model 
in planul noii sistematizări a 
mediului rural, cu oameni cu 
profil nou, urmare a condițiilor 
de muncă și viață. Nici nu gin- 
dea cineva vreodată că Otopeni 
va avea o putere industrială de 
peste 2 miliarde lei, dată toc
mai de întreprinderile sale, de 
reținut, toate cu profil repu
blican ; că Otopeni va avea 
vreodată o producție globală a- 
gricolă de aproximativ 40 mi
lioane, C.A.P.-ul comunei avind 
o puternică fermă vegetală, 
două ferme zootehnice, o fer
mă de legume, sere-solarii ; că 
acestei comune Întinse pe circa 
3170 ha, avind forma unui pa
trulater, îi va fi redată din 
suprafață 50 la sută agriculturii 
prin noul plan de resistemati- 
zare...

Si ceea ce o determină pe 
Ioana Voicu să aibă încredere 
în perspectivele comunei sint 
noile configurări actuale, chipul 
nou al așezării, frumoasă ca su
fletul oamenilor.

. Și această gală a filmului 
pentru tineret a demonstrat, a- 
semenea celor precedente, că 
tinerii sînt cei mai -numeroși 
și mai statornici iubitori ai 
spectacolului de cinema. Nu 
întimplător de altfel, in fiecare 
an, filmul românesc îmbracă 
haine de sărbătoare în capitala 
tinereții noastre estivale — 
Costinești, una dintre renumi
tele stațiuni de tineret nu nu
mai pe plan național, ci și pe 
plan european. Aici, an de an, 
filmul românesc intră în con
curs și în dialog cu cei mai 
avizați Spectatori ai săi. tinerii 
aflați la odihnă, oameni veniți 
de pe tot cuprinsul țării. Nici 
că se poate un mediu mai fa
vorabil pentru a încerca o ie
rarhizare a izbinzilor unui an 
cinematografic. Sîmbătâ seara, 
după zece zile de proiecție s-a 
încheiat la Costinești, deci, și 
cea de-a Xl-a ediție a Galei 
filmului pentru tineret — un 
concurs maraton ce a însemnat 
proiecția a nu mai puțin de 33 
de filme realizate de 32 de re
gizori. Tot din statistica aces
tei ediții menționăm : proiecția 
a 157 de acte, adică derularea 
a 72 de bobine de peliculă cu 
o lungime de 47,1 kilometri. In 
cele 10 seri de proiecție, cu o 
durată medie de peste 3 ore 
fiecare, au fost spectatori și 
participanți activi la acest 
eveniment al filmului româ
nesc peste 20 de mii de tineri 
veniți, așa cum arătam, din 
toată țara. Fiecare seară de 
proiecție a cuprins up docu
mentar, apoi un film de insti
tut sau de animație (sau șl una 
și alta) precum și un lung me
traj. Totodată, s-a desfășurat 
și o gală a filmelor realizate 
de cjnecluburi. Tot în practica 
Galei s-au înscris și discuțiile 
de a doua zi, de la ora 10, de 
pe plaja Costineștilor, unde re
alizatorii filmelor din seara 
precedentă s-au întîlnit și au 
dialogat cu spectatorii. De ase
menea, un roi aparte în crearea 
unei atmosfere de concurs și 
în informarea publicului spec
tator într-o manieră specific 
estivală, de vacanță, l-a avut 
publicația .,Con-secvența“ care 
in acest an s-a remarcat și 
prin dezbaterile deschise, per
tinente, pe care le-a girat, 
dezbateri consacrate filmului 
românesc și realizate cu parti
ciparea unor importanți cineaști 
(de la tehnicieni cinema pină 
la scenariști și regizori) pre
cum și a publicului.

Trebuie remarcat faptul că 
și în acest an filmul pentru 
tineret a însemnat, practic, 
cele mai bune realizări ale fil
mului românesc, de Ia filmul 
de actualitate pină la cel de 
istorie sau cel de sport și mu
sical. Că s-au înregistrat și la 
această ediție diferențe valo
rice mari intre peliculele pro
iectate este un fapt ce ține de 
firescul oricărui concurs, ches
tiune derivind și din maniera 
de abordare regizorală, din ni
velul scenariului aflat la baza 
filmului, din priceperea in for
marea echipei de realizatori. 
Important este faptul că aceas
tă gală a cuprins și citeva 
filme memorabile, începînd cu 
„Moromeții" lui Stere Gulea și

Premiile și mențiunile „Galei filmului pentru tineret”, ediția a Xl-a
— Marele premiu : filmului „Morome

ții". scenariul și regia Stere Gulea.
— Premiul special al juriului : filmului 

„Niște băieți grozavi", scenariul Mihai 
Opriș, Aurora Icsari; regia Cornel Dia
conu.

— Premiul pentru regie (ex-aequo) : 
Cornel Diaconu pentru regia la filmul 
„Niște băieți grozavi"; Nicolae Mărgi- 
neanu pentru regia la filmul „Flăcări pe 
comori".

— Premiul pentru imagine (ex-aequo) : 
Cristian Comeagă pentru imaginea la 
filmul „Miracolul": Marian Stanciu pen
tru imaginea la filmul „Rezervă la start".

— Premiul pentru muzică de film : 
Adrian Enescu pentru muzica la filmul 
„Rezervă la start".

—Premiul pentru interpretare mascu
lină: Victor Rebengiuc pentru rolul 
Moromcte din filmul „Moromeții".

— Premiul pentru interpretare femi
nină : Luminița Gheorghiu pentru rolul 
Catrina din filmul „Moromeții".

— Premiul pentru debut (ex-aequo) : 
Anghel Mora pentru regia la filmul 
„Rezervă la start" ; Dorin Doroftei' pen
tru regia la filmul „Nelu".

— Juriu! a acordat un premiu monteu- 
zei Melania Oproiu pentru montajul la 
filmele „Niște băieți grozavi" și „Rezervă 
Ia start".

— Juriul a acordat o mențiune pentru 
interpretare actriței Emilia Popescu pen
tru rolul Stela din filmul „în fiecare zi 
mi-e dor de tine".

— Juriul a acordat mențiuni copiilor 
Mihai Brătilă pentru rolul Nelu din fil
mul „Nelu" și Marius Badea pentru rolul 
Nicolae din filmul „Moromeții".

— Premiul pentru film de animație :

filmul „Mozaic V", regia Lucian Profi
rescu și Grigore Pop.

— Premiul pentru film documentar : 
filmul „Străpungerea", regia Alexandru 
Gașpar.

— Premiu! pentru cincamatorl (ex- 
aeq'uo) : filmul „Fără aplauze" al cine- 
clubului LC.T.B. București, autor Ion 
Iordache ; filmul „Nepotul Mitruță" al 
cineclubului întreprinderii cinematogra
fice Botoșani, autor Paul Zeida ; filmul 
„Bine ați venit" al cineclubului Gaudea- 
mus, Timișoara, autori D. Adrian, St. 
Mugur, T. Nistor.

— Premiul pentru studenți ai I.A.T.C. 
(ex-aequo): filmul „Concurs cu... Ham
let", regia George Ciubotaru, imaginea 
Lucian Roman și Marius Costineanu: fil
mul „Simbătă, ora 13", regia și imaginea 
Stoian Cristian.

SPORT

Campionatele balcanice de baschet-juniori
în Sala Sporturilor „Vrancea" 

din municipiul Focșani s-a des
fășurat cea de-a 27-a ediție a 
Campionatelor Balcanice de 
baschet pentru juniori, compe
tiție la care au participat re
prezentativele Greciei, Turciei, 
Albaniei și României.

Formația țării noastre a în
trecut in primele zile reprezen
tativele Albaniei — cu scorul 
de 96—74 (38—50). Turciei, la 
scorul de 76—69 (37—39), Intîl- 
nind în meciul decisiv repre
zentativa Greciei. Așa zisa fi
nală a fost o partidă viu dispu
tată, ambele echipe luptînd din 
răsputeri pentru obținerea ti
tlului balcanic. Din păcate și 
în acest meci jucătorii noștri 
au făcut aceleași greșeli din 
meciurile anterioare : apărarea 
noastră a fost surprinsă, in re
petate rinduri, pe contraatacu
rile adversarilor, iar lucrul cel 
mai supărător il constituie nu
mărul mare de ratări, la capă
tul unu’ atacuri bine organiza
te. în prima reoriză. jucătorii 
noștri s-au aflat da cîteva ori 
la conducere : 8—7; 20—19,
31—30... Treptat, însă, precizia 
jucătorilor greci s-a făcut, re
marcată, ei preluînd conducerea 
spre finalul primei reprize, în

MERIDIAN • MERIDIAN
• Sala sporturilor din Con

stanța va găzdui, incepind de 
miercuri și pină duminică, a 
21-a ediție a competiției inter
naționale de baschet feminin 
„Cupa Mării Negre". Participă 
la întreceri echipele R.P. Chi
neze, Poloniei, o selecționată 
din U.R.S.S. precum și prima 
reprezentativă a României și 
formația de tineret a țării noas
tre.

în prima zi a turneului sînt

— ediția a Xl-a, Costinești, 1988 —

terminind să zicem cu „Con
curs .cu... Hamiet" realizat de 
studentul George Ciubotaru de 
Ia I.A.T.C. Un moment impor
tant al Galei l-au constituit 
filmele documentare, documen
tarele „Sahiav creînd emoții 
tocmai prin făptui că au sur
prins o realitate ce ne aparține, 
o realitate din care venim, un 
spațiu aparținind cotidian e- 
roismului ardent. Dintre fil
mele „Sahia" prezente în con
curs menționăm : „Străpun- 
gerea“ de Alexandru Gaspar 
(film care a și fost, de altfel, 
premiat), „Strungul de aur“, 
„Porțile", „Energii pe verti
cală". Sint filme-clipă de rea
litate ce tonifică, ce mobili
zează. Studenții de la I.A.T.C. 
au venit în Gală cu obișnuitul 
spirit aflat în continuă căutare, 
cu dinamismul de idee, cu 
știuta și atît de gustata găsel
niță studențească ce promite 

regizori de primă mină in eșa
loanele cinematografice de 
miine. Am văzut „Fascinație" 
de Dan Alexandru. ..Sîmbătâ, 
ora 13" de Cristian Stoian „Con
curs cu... Hamlet" de George 
Ciubotaru, „Repetiție generală" 
de Doina Iacob. „Cum nu m-ați 
văzut" de Olivia Șireanu. Filme 
în care densitatea de idee și 
efect pe fiecare fotogramă a 
fost maximă, ceea ce ne face 
să credem că despre acești 
studenți-regizori vom mai auzi. 
Un adevărat răsfăț al Galei au 
fost filmele de animație in 
fața cărora oameni mari și mici 
se topeau de plăcerea liniei 
colorate cu pricepere și umor. 
Filmele de animație au fost o 
fantă prin care a pătruns in 
Gală puternica și nemuritoarea 
lumină a candorii, lumină care, 
de altfel, a fost. întotdeauna, 
proprie artei cinematografice. 
Jocuri excelente cu lumina și 
desenul animat am văzut în 
„Mozaic V" — film de Lucian 
Profirescu și Grigore Pop, 
„Uliul Cotcodac", „Tortul cu 
bucluc", „Pădurea cintă", „Nun
ta Zamfirei", „Cadoul neaștep
tat". Cu totul remarcabile au 
fost „Mozaic V" și „Pădurea 
cintă" (acest al doilea film a 

cheiată cu scorul de 36—31 in 
favoarea oaspeților.

în repriza secundă jucătorii 
noștri luptă, cu mare ambiție 
pentru fiecare minge. însă con
tinuă să rateze aruncările la 
coș. Mai mult chiar, între mi
nutele 7 și 12 ale reprizei se
cunde, tabela de marcaj indică 
47 puncte in dreptul formației 

Locul doi pentru tricolori 
este onorant, dar...

noastre in timp ce jucătorii 
greci se desprind de la 50 la 62 
de puncte. A fost momentul de
cisiv al partidei care a dat un 
avantaj hotărîtor oaspeților. Fi
nalul s-a desfășurat într-o at
mosferă fulminantă (galeria și 
publicul focșănean dovedin- 
du-se de nota 10) final in care 
s-a mai îndreptat situația, e- 
chipa Greciei cîștigînd doar la 
6 puncte diferență. Scor final 
68—62 în favoarea oaspeților.

în clasamentul final, pe pri- 

programate de Ia ora 17.00 ur
mătoarele meciuri : România A 
— România tineret ; U.R.S.S. — 
Polonia.

• Competiția internațională 
de handbal pentru junioare 
„Turneul Prietenia", desfășu
rată la Piotrkow Tribunalskt a 
fost cîștigată de echipa U.R.S.S., 
urmată în clasamentul final de 
formațiile României, Poloniei, 
Cehoslovaciei, R.D. Germane, 

impresionat pfin ingeniozitatea 
liniei și formula de culoare fo
losită — reflectorizantă, precum 
și prin didacticismul pus în 
ecuație convingătoare de Zeno 
Bogdănescu și Radu Igazsăg). 
Vibrante au fost filmul lui 
Pompiliu Gâlmeanu „Locuri 
de epopee" și cel al studentei 
Doina Iacob — „Repetiție ge
nerală" — filme ce au pus în
tr-o lumină cinematografică 
nouă momente deosebite ale 
istoriei noastre. Cu importante 
valențe în educația patriotică 
a tinerilor au fost nil numai 
documentarele ci și cele mai 
multe din filmele de lung-me- 
traj, de la..Miracolul" lui Tudor 
Mărăscu pină la cele două im
portante ecranizări : „Moro
meții" și „Flăcări pe comori". 
Este clar că Gala a fost do
minată de filmul „Moromeții" 
despre care s-a afirmat chiar 
că nici nu mai trebuia să intre 

in concurs, ci să fie proiectat 
in afara concursului, ca un 
model de abordare cinemato
grafică a unei opere literare 
de primă mină. Cum e și fi
resc, Gala a fost deschisă cu 
„Miracolul" lui Tudor Mărăscu 
urmat de „Niște băieți grozavi" 
în regia lui Cornel Diaconu — 
filme din imediata actualitate, 
in care tinerețea se implică pe 
fundamentele unor calități mo
rale deosebite. De altfel, și 
celelalte filme din Gală au 
promovat cu consecvență o se
rie de trăsături morale carac
teristice tinereții și absolut 
necesare tinereții : încrederea 
în forțele proprii, tenacitatea, 
spiritul de dăruire și de sa
crificiu, lupta pentru punerea 
în practică a unor idei valoroa
se, tăria de caracter. Alături 
de cei mari, roluri foarte bune 
au făcut copiii Ioana Mari
nescu (in „Miracolul"), Mihai 
Brătilă (în „Nelu") și Marius 
Badea (în rolul Niculae din 
„Moromeții"). Mai slab au fost 
jucate rolurile de tineri din 
„Extemporal la dirigenție" și 
din „în fiecare zi mi-e dor de 
tine". Filme semnate de Nico- 
lae Corjos si Gheorghe Vitani- 
dis care, deși cu tineri și pen

mul loc — Grecia (care cuce
rește pentru a doua oară în 
țara noastră Balcaniada d : bas
chet) urmată de România. Tur
cia și Albania. Titlul de coșge- 
ter i-a reyenit lui Constantin 
Popa (România) cu 63 puncte 
înscrise, iar cel mai tehnic ju
cător a fost declarat Floronias 
Evanghelidis (Grecia). Echipa

Albaniei a fost declarată cea 
mai combativă formație a tur
neului. Departajarea primelor 
trei echipe — toate avind cîte 5 
puncte — s-a făcut pe baza ra
portului dintre numărul de 
puncte înscrise și cele primite. 
Diferența dintre indicii echipe
lor Greciei și României a fost 
doar de o sutime !

Rezultatul obținut de echipa 
noastră este onorant, avind in 
vedere faptul că Grecia este o 
țară cu puternice tradiții și, mai

Ungariei, R.P.D. Coreene și Bul
gariei.

în ultima zi a turneului s-au 
Înregistrat următoarele rezul
tate : România — Cehoslovacia 
27—21 (16—10) ; U.R.S.S. — Po
lonia 17-15 (11—9) ; R.P.D. Co
reeană — Bulgaria 33—27 (18— 
11) ; R.D. Germană — Ungaria 
25-22 (10—8).

• La turneul internațional 
de lupte greco-romane de la 
Varșovia sportivul român Ion 
Grigoraș s-a clasat pe locul al 
2-lea la categoria supergrea, iar 

tru tineri, au adus puține nou
tăți fiind. tocmai din acest 
motiv, puțin convingătoare. Mai 
puțin reușit a fost și „Vulcanul 
stins" al lui George Cornea. 
Bun s-a dovedit a fi „Rezervă 
Ia start" de Anghel Mora, film 
cu un scenariu „subțire" dar 
care, ajutat și de muzica de 
efect a lui Adrian Enescu, de 
imagine și de mesajul psiholo
gic, convinge și nu regreți că 
l-ai văzut. Un film bun, re
almente bun, a fost cel semnat 
de regizorul Dorin Mircea Do- 
roftei după un scenariu scris 
de D.R. Popescu. Tînărul re
gizor a citit cinematografic 
foarte bine textul lui D.R. Po
pescu, găsind acea cheie de 
transpunere filmică a imagi
nației deosebit de bogate și de 
exersate a marelui prozator și 
dramaturg. Ar fi mai multe de 
spus și despre filmul de ama
tori care s-a desfășurat aproape 
în anonimat, cu un număr in
credibil de mic de spectatori, 
dar care a adus o serie de idei 
și reportaje filmate ce se pot 
învecina adesea cu cele pro
puse de studenții de la I.A.T.C.

Prin urmare, maratonul fil
mic al Galei s-a constituit în
tr-un spectacol variat, atractiv, 
dens, cu puternic impact edu
cativ. cu izbinzi estetice ce 
arată că filmul românesc se 
află pe un drum ascendent, că 
are experiență și oameni 
pricepuți, și că izbinzile pre
zente nu sint intimplătoare, ci 
fac parte din acest demers spre 
afirmarea unei școli naționale 
de film cu trăsături specifice, 
cu o lume ce-și are temeiurile 
artistice in viața noastră de zi 
cu zi. Așa se explică și faptul 
de ce atît în „Con-secvența" — 
revista Galei — cit și in cele
lalte momente ale dezbaterilor 
cu cei care realizează filmul 
românesc și despre filmul 
românesc, două chestiuni au 
fost pe primul plan : starea 
filmului de actualitate și con
diția scenariului în filmul 
românesc de azi. Din discuții 
s-au desprins idei valoroase 
care, de bună seamă, vor folosi 
cineaștilor (Gala a fost gazdă 
pentru un mare număr de per
sonalități ale cinematografiei 
naționale), tuturor celor care 
edifică in filmul românesc. 
Premiile acordate de un juriu 
format din personalități de 
prestigiu ale artei și culturii au 
fost, in mare măsură, in con
cordanță cu opțiunile publicu
lui, ceea ce denotă o unitate 
de opinii și de gusturi ce va 
fi benefică pentru evoluția fil
mului nostru. Că mai este încă 
mult de muncit in filmul româ
nesc o dovedește și faptul că, 
din multele și generoasele pre
mii acordate, două nu s-au a- 
cordat totuși. E vorba de cele 
pentru scenariu și pentru sce
nografie.

★
S-a încheiat, deci, și cea de-a 

Xl-a ediție a Galei filmului 
pentru tineret. O sărbătoare a 
filmului românesc, dar și o în
trecere al cărui principal indi
cator a fost valoarea. Valoarea 
nu numai estetică, ci și cea 
umanistă, activă, cu impact 
educativ.

EUGEN MIHAESCU

i

I

ales ea este și deținătoarea ti
tlului european la seniori. Se 
cuvine, deci, să-i felicităm pe 
baschetbaliștii noștri cei mai 
tineri. Benjamin Belger. Mihai 
Hălmăgeanu, Cornel Săftescu, 
Constantin Popa, Horia Păun, 
LaUrențiu Cerbu, Mihai Sine- 
vici, Mircea Cristescu, Mihai 
Corui, Bruno Roznovsky, Cris
tian Bota și Sigmund Bobrovs
ky, alături de antrenorii Octa
vian Șerban și Nicolae Danețiu. 
Totuși, avind în vedere... tere
nul propriu, iubitorii baschetu
lui s-au așteptat la mai mult. 
Nu-i nimic, poate Ia anul.

Despre organizarea competi
ției, asigurată de Federația ro
mână de baschet și organele 
locale, conducătorul delegației 
Greciei, Iorgoskoniaris ne-a de
clarat că a fost una dintre cele 
mal bune, iar galeria focșănea- 
nă a fost de-a dreptul emoțio
nantă, prin devotamentul cu 
care a susținut echipa noastră, 
mai ales în momentele dificile. 
Să consemnăm și celelalte re
zultate : Turcia — Grecia 71—67 
(32—30); Grecia — Albania 
77—64 (40—24) < Albania — Tur
cia 62—88 (35—48).

LIVIU AXENTE

Mihai Cișmaș a ocupat locul 3 
la categoria 52 kg.

• Turneul internațional de 
polo pe apă de Ia Duisburg a 
fost ciștigat de echipa S.U.A. — 
cu 12 puncte, urmată de Iugo
slavia — H puncte, R.F. Ger
mania — 10 puncte. Ungaria și 
Spania — cite 6 puncte etc.

Rezultate din ultima zi a 
competiției : S.U.A. — Austra
lia 12—6 ; Iugoslavia — R.F. 
Germania 16—8 ; Olanda — 
Spania 12—9.

Pe cîțiva quadrați
• BIHOR. în cadrul acțiunilor de muncă în sprijinul pro

ducției, 1 200 de tineri de la întreprinderile „înfrățirea" și 
„Metalica" din Oradea vor realiza lucrări de finisaj și mon
taj la mașini-unelte și de uz casnic, precum și la celule flexi
bile, lucrări a căror valoare se ridică la suma de 600 000 lei 
O CARAȘ-SEVERIN. Peste 1 400 de tineri din trei unități 
economice ale județului vor realiza, in această săptămînă, 
peste sarcinile de plan, montarea pompei de inaltă refulare 
de la Orizontul 8/9 de la Combinatul minier „Banatul" din 
Anina, extragerea a 9 tone minereu de cupru concentrat la 
întreprinderea minieră Moldova Nouă, confecționarea a 90 de 
freze modul de danturat și vor participa, de asemenea, la e- 
fectuarea reparațiilor capitale la furnalul numărul 2 și la re- 
condiționarea a două mașini de încărcat minereu la între
prinderea constructoare de mașini Reșița. Eficiența econo
mică a tuturor acestor acțiuni se ridică la 1 320 500 lei • 
BISTRIȚA-NĂSAUD. Peste 4 500 de tineri din șase consilii 
agroindustriale ale județului participă la efectuarea următoa
relor lucrări : eliberarea a 1 000 ha teren, recoltarea a 800 
tone legume și cartofi și a 25 tone fructe, stringerea a 4 600 
tone furaje.

întrebări pentru
TUDOR GHEORGHE

— De unde vă trageți se
vele artistice, stimate Tudor 
Gheorghe ?

— Din cultura poporului 
român, din poezia populară 
și poezia cultă.

— Ce loc ocupă in univer
sul dv. intim muzica ?

— Al doilea loc. duoă viața 
de familie. Poezia înseamnă 
pentru mine nu numai lectu
ra, ci și dimensiunea ei e- 
moțională. Ea este un mod 
de a-mi antrena sensibilita
tea artistică.

— Ce Ioc ocupă poezia, 
după părerea dumnea
voastră, în acest sfîrșit de 
secol ?

— Locul pe care l-a ocupat 
întotdeauna. Oricît de tehni
cist ar fi, după părerea mea, 
acest final de secol nu poate 
decît să pună în valoare poe
zia și să se împlinească prin 
ea.

— Dintre poeții tineri, ce 
nume v-au reținut atenția ?

— Nu am poeți preferați. 
Am doar poeme preferate. 
Citesc multă poezie și sînt 
bucuros că. in „Suplimentul 
literar-artistic al Scinteii ti
neretului", găsesc multe 
poezii bune semnate de ti
neri. In prezent lucrez la un

CURSURILE MUZICALE DE VARĂ
în perioada 8—14 august in sala Muzeului de artă din 

Rm. Vilcea se desfășoară o suită de concerte și recitaluri 
susținute de artiștii participanți la cea de-a XIII-a ediție 
a cursurilor muzicale de vară. De ,1a profesorul universitar 
George .Manoliu, directorul cursurildr, aflăm că : „Prin cali
tatea artistică și metodică, prin concepția de organizare și 
desfășurare, aceste cursuri au dobindit un prestigiu care le 
așază printre cele mai importante acțiuni de valorificare a 
talentelor muzicale pe-plan national". Organizatorilor, in 
rindul cărora se numără și Comitetul județean Vilcea al 
U.T.C., li se cuvin cele mai calde felicitări. (Dorel Țircom- 
nicu).

Foto- album

Fotografie de ORESTE PLECAM

Top T
NOAPTE ALBASTRĂ

Harnica instituție de cul
tură din Panciu a organizat 
două spectacole de măre 
succes în sala din localitate, 
spectacole la care a fost pre
zent un numeros public tînăr, 
doritor de a se întîlni, pentru 
prima dată în acest oraș, cu 
trei nume de primă mărime 
ale muzicii ușoare românești 
actuale : Gabriel Cotabiță, 
Marina Florea, Cătălin Cri-

MARINĂ

ORIZONTAL : 1) 
Vas plutitor mic, 
cu visle sau cu 
motor (pl.). 2)
Navă maritimă co
mercială — Drum 
fără pulbere pentru 
vapoare. 3) Plase 
de nescuit — Riu 
în Europa Centrală. 
4) Elegantă — Navă 
special amenajată 
cu aparatură pen
tru curățat fundul 
apelor. 5) Tania 
Niculescu — Vas 
scufundat. 6) Re

glat pe centru ! — 
Vacanță turistică. 
7) Ambarcâtie flu
vială mică. cu 
pinze. servind la 
transportul mărfu
rilor — Specie de 
arahide. 8) Ambar- 
cație mică cu visle, 
cu pinze sau cu 
motor (dim.) — 
Cere ! 9) Legumă... 
iute — A se împot
moli în nisip sau 
Intr-un loc unde 
apa are o adincime 
redusă. 10) Aceea

Rubrică realizată de LAURENȚIU OLAN

spectacol-serial. Intitulat 
„Lecția de citire", iar ulti
mul „episod" va fi dedicat, 
exclusiv, poeziei celor mai 
tineri poeți.

— Ați fost mesagerul fol
clorului românesc și al poe
ziei române în multe colțuri 
ale lumii și ați făcut să vi
breze sufletele a mii de oa
meni ce nu ne cunosc limba. 
Ce sentimente v-au încercat 
in fața lor ?

— Că sîntem un popor me
reu tînăr, care poate și tre
buie să se afirme tot mal 
mult și pe plan cultural pe 
toate meridianele lumii. 
Avem una din cele mai 
bune poezii, iar folclorul ro
mânesc nu are egal în lume. 
Nici un alt folclor nu are 
atita varietate melodică și 
ritmică.

— Cum reușiți să pătrun- 
deți în esența folclorului 
românesc ?

— Sint copil de țărani, 
m-am născut in folclor, am 
copilărit in folclor și motive
le muzicale ce mi s-au inti- 
părit in minte , de mic 
dacă nu le-aș cînta. n-aș fi 
eu însumi. (Laurențiu Ungu- 
reanu).

șan. Alături de aceste în
drăgite vedete au evoluat și 
soliștii locali Vasile Nemeș, 
Meluș Stan, Jan Antohi. pre
cum si formația de muzică 
ușoară „Sonic" a casei de- 
cultură, alcătuită din Nuțu 
Purdel, Jan Antohi, Florin 
Manolache și Mihai Ion (con
ducătorul grupului). Aseme
nea reuniuni muzicale de ca
litate se cuvin organizate cit 
mai des 1 (O.U.).

— Unealta fieraru
lui.

VERTICAL : 1)
A apropia o navă 
de țărm — Pod 
plutitor. 2) Referi
tor Ia mare — în 
apa mării. 3) Navă 
cu două catarge, 
cu pinze pătrate și 
bompres — Cart. 4) 
Fagi... fără virf — 
Propulsoare pentru 
nave. 5) 2—3 la
proră 1 — Dana
Podarii — Post de 
observație în virful 
catargului pentru 
marinarul de ve
ghe. 6) Navă de 
război. 7) Vase — 
Curent... pentru 
navigația la înăl
țime. 8) Mișca
re oscilatorie de 
înclinare a unei 
nave (pl.) — Co
mandă de atac. 9) 
Puse-n pipă ! —
Ascensiune. 10) Lac 
mic natural — Par
tea din față a unei 
nave.

Dicționar : ORII ; 
INN ; ERO ; AET.

GHEORGHE 
TOIA
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în conflictul dintre Iran si Irak
>

La 25 august vor începe la Geneva negocieri 
directe iraniano-irakiene, sub auspiciile 

secretarului general al O.N.U.

Declarația comună privind rezultatele convorbirilor 
cvadripartite de la Geneva privind soluționarea ORIENTUL MIJLOCIU

NAȚIUNILE UNITE 9 (Ager
pres) — Secretarul general ai 
Organizației Națiunilor Unite, 
Javier Perez de Cuellar, a a- 
nunțat, în'Consiliul de Securi
tate, că acordul de încetare ă 
focului între Iran și Irak va in
tra în vigoare cu începere de la 
20 august 1988, ora 3,00 GMT. 
Secretarul general al O.N.U» a 
cerut Iranului și Irakului să 
trimită reprezentanți la Geneva 
pentru începerea, la 25 august, 
a negocierilor directe, care se 
vor desfășura sub auspiciile 
sale, informează agențiile de 
•presă. Perez de Cuellar a făcut 
apel Ia părțile beligerante să 
nu recurgă, la forță și să se ab
țină de la orice activități ostile 
— pe pămint, pe apă, și în aer

— pină la intrarea in vigo.are a 
încetării focului.

Ambele părți au dat asigurări 
că vor respecta încetarea focu
lui, în contextul aplicării în
tocmai a prevederilor rezolu
ției 598 a Consiliului de Secu
ritate al O.N.U.

Pe de altă parte. Consiliul de 
Securitate a hotărit, marți, în 
cadrul unei ședințe constitui
rea neîntîrziată a unui „Grup 
de Observatori Militari ai Na
țiunilor Unite pentru Iran și 
Irak" (UNIIMOG), însărcinat 
cu supravegherea aplicării în
cetării focului și a retragerii 
forțelor în interiorul granițelor 
naționale. Mandatul UNIIMOG 
este de șase luni, dacă în vi
itor Consiliul de Securitate nu 
va adopta o altă hotărîre.

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii
TOKIO 9 (Agerpres). — Mii 

de persoane au luat parte marți 
Ia Nagasaki la o ceremonie în 
memoria victimelor bombarda
mentului atomic asupra acestui 
oraș, petrecut în urmă cu 43 de 
ani, transmite agenția Kyodo. La 
manifestarea comemorativă au 
luat parte circa 5 000 supravie
țuitori și rude ale victimelor 
bombardamentului, membri ai 
Parlamentului și alte oficialități, 
precum și mii de cetățeni. Pri
marul orașului. Hitoshi Motoshi- 
ma, a procedat la plasarea unei 
plăci cu numele a 2 296 noi vic
time ale bombardamentului, care 
au decedat în cursul anului tre
cut, in structura unei sculpturi 
a păcii. în total, numărul victi
melor acestui bombardament se 
ridică la 77 462.

într-un mesaj al primului mi
nistru Noboru Takeshita s-a 
lansat un apel pentru înfăptui
rea păcii și pentru eliminarea 
definitivă a armelor nucleare de 
pe glob. In mesaj se exprimă, 
totodată, atașamentul față de 
cele trei principii ne-nucleare 
ale Japoniei : de a nu produce, 
a nu poseda și a nu permite 
prezenta armelor nucleare pe 
teritoriul țării.

Primarul orașului Nagasaki 
s-a pronunțat pentru crearea de 
zone denuclearizate în Asia și 
Pacific. El a arătat că această 
componentă a unui proces de 
dezarmare viitoare ar trebui să 
fie însoțită de încetarea expe
riențelor cu arme nucleare, o 
reducere semnificativă a arme
lor convenționale și o interzi
cere totală a armelor chimice.

ROMA 9 (Agerpres) — în o- 
rașul italian Isola Capo-Riz- 
zuto. unde urmează să fie 
reamplasate cele 72 de avioane 
de tip „F-16“, aparținind for
țelor militare aeriene ameri
cane de la baza Tqrrejon din 
Spania, a avut loc o mare ma
nifestație de protest, organizată 
de Partidul Comunist Italian, 
de alte organizații progresiste 
italiene. Participanții au cerut 
guvernului să anuleze hotărî- 
rea prin care se permite S.U.A. 
să-și transfere din Spania cele 
72 de bombardiere.

ATENA 9 (Agerpres) — Mai 
multe mii de persoane au luat 
parte la Atena la o manifestație 
în favoarea păcii și dezarmării, 
formînd un uriaș lanț uman in 
jurul Acropolei. Participanții

Hiroshima" și „Nu mai vrem 
războaie".

Acțiunea a fost inițiată in 
comun de mai multe organizații 
de luptă pentru pace din Gre
cia, la ea participînd, de ase
menea, reprezentanți aj unor 
astfel de grupări din Statele 
Unite. Japonia, din țări ale 
Europei occidentale și Orientu
lui Mijlociu.

STOCKHOLM 9 (Agerpres). — 
Primul-ministru al Suediei^ Ing
var Carlsson, a reafirmat că 
țara sa v'a acționa în continuare 
pentru încetarea totală a expe
riențelor cu arme nucleare si 
interzicerea acestui tip de arme. 
Potrivit agenției A.D.N.. într-o 
cuvîntare roșită la Joenkoeping 
el a avertizat că un război nu
clear ar putea- distruge întreaga 
civilizație. Doctrina descurajării 
nucleare ar putea fi Înlocuită 
printr-un principiu al securității 
generale, a apreciat Carlsson, 
arătînd că nu trebuie să se uite 
vreodată ceea ce au avut de su
ferit locuitorii Hiroshimei.

stării conflictuaie
LUANDA 9 

■conformitate _ __ 
realizate între’ Angola, 
R.S.A. și S.U.A., în cadrul ce
lei de-a patra runde de nego
cieri privind reglementarea 
situației din sudul Africii (în
cheiate săptămina trecută la 
Geneva), la Luanda, Havana, 
Pretoria și Washington a fost 
dat publicității simultan textul 
unei Declarații comune. Gu
vernele Cubei, Angolei și Afri
cii, de Sud — se arată în decla
rația transmisă de agenția 
Prensa Latina — au hotărit să 
adopte, în formă de tratat, prin
cipiile acordului care să con
ducă Ia soluționarea conflictu
lui din zonă.

Delegațiile Angolei, Cubei și 
Africii de Sud au căzut de ti
roid asupra succesiunii măsu
rilor privind asigurarea acce
sului Namibiei la independen
tă. în conformitate cu rezoluția 
435 a Consiliului de Securitate, 
și pentru asigurarea păcii 
sud-vestul Africii. Părțile 
convenit, de asemenea, să 
comande secretarului general 
al O.N.U. data de 1 noiembrie 
1988 pentru începerea a'plicării 
rezoluției 435.

Angola și Cuba — continuă 
declarația — au reafirmat ho- 
tărîrea de a subscrie Ia un a-

din Africa Australă

purtau pancarte pe care era
scris „Nu mai dorim o altă

(Agrepres) — în 
cu înțelegerile 

, Cuba,

în care va figura 
acceptabil pentru 
privind retrage- 
și totală a trupe- 
din Angola. Păr-

în 
au 
re-

cord bilateral 
un calendar, 
toate părțile, 
rea pe etape 
lor cubaneze 
țile s-au angajat să ajungă la 
un acord asupra acestui calen
dar cel mai tirziu pină la 1 
septembrie 1988.

Au fost aprobate, totodată, o 
. serie de măsuri concrete în

dreptate spre consolidarea în
crederii ' reciproce, reducerea 
riscului confruntării militare și 
crearea în regiune a condiți
ilor pentru încheierea- cu succes 
a tratativelor.

Prin aprobarea acestor 
suri, încetarea ostilităților 

, vine efectivă, precizează 
clarația.

Următoarea rundă de 
tive, la nivelul unor înalți 
prezentanți, va avea loc 
două săptămini. Data și 
întîlnirii urmează să fie 
Iile.

mâ- 
de- 
de-

trata- 
re- 

peste 
locul 

stabi-

4r
După cum informează 

ția Prensa Latina, ministrul de 
externe al Africii de Sud, Roe- 
lof Botha, a declarat la Preto
ria că trupele sud-africane vor 
începe retragerea de pe terito
riul angolez la 10 august și o 
vor încheia complet înainte de 
1 septembrie a.c.

agen-

Reuniunea la nivel înalt a statelor din „prima linie-4
Participanții au salutat acordul cvadripartit de la Geneva

LUANDA 9 (Agerpres) — La 
Luanda' s-a desfășurat o reu
niune la nivel înalt a 
din „prima linie" — 
Botswana. ’ Mozambic, 
nia» Zambia și Zimbabwe — la 
care au fost reprezentate, de 
asemenea. Congresul Național 
African (A.N.C.) și Organizația 
Poporului din Africa de Sud- 
Vest (S.W.A.P.O.). A fost dez
bătută situația din sudul Afri
cii. Participanții au salutat a- 
cordul cvadripartit realizat la 
Geneva și au cerut secretaru
lui general al O.N.U. să adopte

statelor 
Angola, 
Tanza-

măsurile necesare pentru apli
carea rezoluției 435 a Consiliu-, 
lui de Securitate privind inde
pendența Namibiei.

în legătură cu situația din 
Africa de Sud, a fost subliniată 
necesitatea stabilirii unui dia
log intre guvernul sud-african 
și majoritatea oprimată, rela
tează 'agențiile de presă. Parti- 

, cipanții au exprimat solidarita
tea țărilor din „prima linie" cu 
A.N.C., cu toate forțele ce luptă 
împotriva regimului de apart
heid. ‘

U.R.S.S. — Arhitectură nouă, modernă pe unul din bulevardele principale ale orașului Rostov

• Negocierile tripartite
• Evoluția situației din

CAIRO 9 (Agerpres). — La 
Cairo au început negocierile tri
partite în problema zonei Taba, 
la care participă delegații din 
partea Egiptului și Israelului și 
reprezentanți ai S.U.A. cu statut 
de observator, informează agen
ția EFE.

Aflată la frontiera comună 
egipteano-israeliană din apro
pierea Golfului Aqaba, enclava 
Taba a rămas sub ocupația Is
raelului după retragerea trupe-z 
lor sale din Sinai. Anul trecut, 
cu acordul ambelor ’ părți, pro
blema Taba a fost supusă, in 
paralel, unui arbitraj internațio
nal, comisia însărcinată cu solu
ționarea ei urmînd să dea - un 
răspuns definitiv la 29 septem
brie.

CAIRO 9 (Agerpres). — Pre
ședintele Egiptului, Hosni Mu
barak, a prezidat, marți, o reu
niune la care au participat pre
ședintele Adunării Poporului, Ri- 
faat El Maghoub, președintele 
Consiliului Consultativ. Aii 
LOutfi, primul ministru. Atef 
Sedki. ministrul de externe. Es- 
mat Abdel Meguid, alte oficia
lități egiptene.

într-o declarație făcută presei 
la încheierea întrunirii, șeful 
statului s-a referit la .o serie de 
aspecte ale situației din Orien
tul Mijlociu, subliniind necesi
tatea unor noi eforturi pentru 
realizarea păcii în regiune. El a 
reafirmat. în context, că O.E.P. 
este unicul, reprezentant legitim 
al (toporului palestinian, infor
mează agenția MENA.

KUWEIT 9 (Agerpres). — 
Președintele Comitetului Execu
tiv al Organizației pentru Eli
berarea Palestinei, Yasser Ara
fat, a calificat h'otărirea Iorda
niei de a înceta legăturile juri
dice și administrative cu Cis
iordania drept „o dezangajare 
juridică cu dimensiuni multiple 
la nivel palestinian, arab și in
ternațional". După cum trans
mite agenția KUNA, la o con
ferință de presă organizată la 
Kuweit, Yasser Arafat a subli-

Evoluția situației
> ->

MANAGUA 9 (Agerpres). — 
Eforturile depuse timp de un 
an de centroamericapi pentru 
îndeplinirea acordurilor regio
nale „Esquipolas II". semnate 
in august 1987, demonstrează că 
pacea este posibilă și că oo- 
poarele din zonă sint capabile 
să rezolve ele insele problemele 
lor. fără nici un amestec din 
afară — se subliniază intr-un 
editorial al ziarului nicaraguan 
..Barricada". In articol se cere 
încetarea intervenției S.U.A. in 
regiune, ca o condiție indispen
sabilă infăptuirii acordurilor și 
instaurării păcii și democrației 
în America Centrală, relatează

pe Don

Realități din lumea capitalului

Practici înjositoare, care întinează 
universul moral al multor tineri

In prologul romanului său pastoral „Dafnis și Chloe", Lon
gos afirmă răspicat că „nu a existat și nu va exista nimeni 
care să se poată feri de dragoste atita vreme cit va exista fru
musețea pe lume și ochi care s-o privească". De Ia cotele in
finite ale acestui sentiment mereu înălțător, pe drumul dra
gostei se ajunge pină la adincimile degradante ale unor văgăuni 
morale intitulate „Chateau d'amour" sau „Super sex shop“.

Un aspect aparte in dome
niul prostituției este subliniat 
intr-un recent, comentariu de 
agenția ADN. Comerțul cu 
copii provenind din țările 
așa numitei „lumi a treia" 
reprezintă o afacere prosperă. 
Sforile sînt trase de veritabili 
traficanți de sclavi din țările 
occidentale industrializate, iar 
victimele lor sfirșesc. de mul
te ori în „castelele amorului"
— veritabile case de toleranță
— din Europa occidentală și 
din Statele Unite ale Ame
rică După date oferite de 
Fondul francez de ajutorare 
a copiilor intitulat „S.O.S. — 
enfants", 5 000 de băieți și 
3 000 de fete, cu toții minori, 
se prostituează numai în ca
pitala Franței. Potrivit .esti
mărilor, numărul lor depă
șește cifra de 300 000 în Sta
tele Unite ale AmericiL

Bande organizate cumpără 
copii, deseori înainte de a se 
fi născut, pentru o sumă de 
numai 50 de dolari de la pă
rinți ori prea săraci, ori prea 
tineri pentru a avea grijă de 
copiii lor. Așa-numitele bi
rouri legale pentru adoptare, 
multe dintre ele aparent res
pectabile, practică această a- 
facere, neîndoielnic una din
tre cele mai înjositoare din 
lumea occidentală a secolului
XX.

„Interpolul", mai multe in
stituții specializate ale Na
țiunilor Unite, Organizația 
Internațională a . Muncii

(O.I.M.) și Societatea z împo
triva practicilor sclavagiste au 
elaborat Împreună un studiu 
aprofundat ce evidențiază 
numeroasele aspecte legate 
de traficul de copii. Princi
palele. zone de operațiuni pen
tru traficanții de copii sint 
America Latină și Asia de

sud-est. în decurs de aproape 
cinci ani, numai în Guatemala 
au fost vinduți 166 de copii, 
în fiecare an, sute de ’ copii 
sint racolați din Filipine, 
Hon Kong și Macao. Un caz 
aparte îl reprezintă Thailanda 
de unde, in ultimii zece ani, 
au fost răpiți peste 6 000 de 
copii. Cei mai mulți dintre 
aceștia au fost introduși în 
mod ilegal în Malayezia și 
vinduți, împreună cu docu
mentele falsificate necesare, 
unor cumpărători din Europa 
occidentală și din Statele 
Unite ale Americii.

De la drog la vinzarea corpului - un pas rapid in condițiile 
lipsei de perspective. In mijlocul unei aglomerări pariziene, două 
toxicomane ingerează o nouă doză din drogul ce le va oferi, 

pentru puțin timp, iluzia lipsei de griji

De multe ori uriașele tran
zacții din lumea pornografiei 
se desfășoară sub „paza dis
cretă" chiar a celor care au 
misiunea de a stirpi acest 
flagel. Amintim, in context, 
cazul ofițerilor superiori de 
la Scotland Yard considerați 
exemple de probitate in a- 
ceastă formație de elită a 
poliției. acuzați de primire 
sistematică de mită din partea 
unor distribuitori de porno
grafie. ..Atențiile" pentru ser
viciile aduse rețelelor de ma
gazine care vindeau pe sub 
mină reviste și fotografii 
pornografice' s-au ridicat la 
suma de 100 000 de lire ster
line. Sentințele ce au marcat 
încheierea procesului au con
stat in pedepse cu închisoarea 
pe o perioadă ce variază in
tre 9 și 12 ani.

Numărul librăriilor axate 
pe difuzarea cărților cu un 
caracter obscen a sporit in 
așa măsură incit librarii care 
iși respectă meseria au fost 
nevoiți să pună în vitrină 
anunțul insolit „Librărie cu
rată", x

Un alt aspect important în 
acest peisaj întunecat il re
prezintă amestecul Mafiei. 
Implicarea „sindicatului cri
mei" in proliferarea afacerilor 
cu materiale obscene are ca 
efect obținerea unor sume 
fabuloase. Numai veniturile 
realizate de filmele porno
grafice depășesc suma de 800 
milioane de dolari pe an. 
Alte sute de milioane dolari 
provin din exploatarea rețe
lelor de baruri deocheate. 
Demonstrațiile de protest îm
potriva proliferării pornogra
fiei sînt animate de îngrijo
rări legitime. Iată o declara
ție relevantă' a unuia dintre 
participanții la pichetele or
ganizate în fața cinematogra
felor unde rulează filme li
cențioase : „Prezența cinema
tografelor pornografice în a- 
propierea locuințelor noastre 
constituie o permanentă ame
nințare pentru viața de fa
milie. Femeile, tinerele fete 
nu mai pot circula în sigu
ranță pe străzi. Cei mai ex
puși sînt firește copiii".

Proliferarea pornografiei, 
care a antrenat în mod direct 
o creștere deosebită a prosti
tuției, a stîrnit o puternică 
îngrijorare și în Suedia. La

în problema zonei Taba 
teritoriile arabe ocupate
niat că O.E.P. își va asuma 
toate responsabilitățile rezultînd 
din decizia iordaniană.

BEIRUT 9 (Agerpres) — Mi- ’ 
nistrul libanez de interne, Ab
dallah Rassi, a avertizat împo
triva oricăror interferențe ale 
Israelului în treburile interne 
ale Libanului în timpul viitoare
lor alegeri prezidențiale. El și-a 
exprimat hotărîrea de a pune 
în aplicare planul de securitate 

. necesar in contextul alegerilor 
prezidențiale, care urmează să 
aibă loc între 15 și 23 august.

In Cisiordania și Gaza conti
nuă mișcarea de protest pa
lestiniană împotriva ocupației. 
Marți, o nouă grevă generală a 
fost declarată de locuitorii a- 
rabi. Activitățile cotidiene au 
fost' întrerupte, numeroși pales
tinieni ieșind în stradă pentru 
a demonstra. în timpul mani
festațiilor înregistrate la Khan 
Younis, zona Gaza, militarii 
israelieni au deschis focul, ră
nind doi palestinieni.

Pe de altă parte, agenția 
KUNA relevă că autoritățile’is- 
raeliene de ocupație au suspen
dat difuzarea, timp de două 
săptămini, în regiune a ziarului 
„Al Fajr", care apare în secto
rul de est al Ierusalimului. în 
încercarea de a împiedica infor
marea asupra revoltei populației 
șî ciocnirilor cu forțele de re
presiune.

(Agerpres)

TEL- AVIV 9 (Agerpres) — 
Guvernul israelian a hotărit o 
nouă majorare a prețurilor. 
După cum menționează agenția 
MENA, au crescut în medie cu 
5—10 la sută prețurile la com
bustibili. Observatorii politici a- 
preciază că prin această majo
rare se încearcă o compensare 
a surselor bugetare irosite de 
cheltuielile militare în creștere 
și de marile pierderi suferite de 
economia israeliană din cauza 
revoltei populației palestiniene 
din Cisiordania și Gaza.

în America Centrală
formează postul de radio 
„Venceremos" al F.M.L.N., in 
cursul confruntărilor desfășurate 
in intervalul 1—7 august, forțele 
insurgente au scos din luptă 126 
de militari salvadorieni. trans
mite agenția Prensa Latina.

•LA PAZ 9 (Agerpres). — Pre
ședintele Boliviei, Victor Paz 
Estenssoro, l-a primit pe Secre
tarul de stat al S.U.A., George 
Shultz. Au fost examinate evo
luția raporturilor bilaterale și 
situația politică din America 
Centrală.

agenția ANN.

SAN SALVADOR 9 (Ager
pres) — Noi ciocniri intre deta-
șamentele Frontului Farabundo 
Marti pentru Eliberare Naționa
lă (F.M.L.N.) și trupele salva- 
doriene au fost înregistrate in 
ultimele zile in diverse regiuni 
ale Salvadorului. După cum in-

PE SCURT
• DUPĂ CUM TRANSMITE 

AGENȚIA T.A.S.S., in Belgia au 
sosit două grupuri de experți 
sovietici ce urmează să inspec
teze bazele americane de rache
te de tip „Cruise" de pe teri
toriul acestei țări. Inspecțiile sa

Asociația americană „Femeile împotriva pornografiei" o or
ganizat la New York o demonstrație la care au participat pes
te 5 000 de persoane. Pe lozinca centrală din imagine, un text 
relevant pentru starea de spirit a participantelor : „Pornogra
fia rănește femeile". A fost exprimată indignarea față de fe
nomenul degradării umane, a cărui cifră de afaceri înregis
trează, în S.U.A., o rotundă sumă anuală de 4 miliarde dolari

cererea expresă a opiniei pu
blice, efectele alarmante ale 
pornografiei asupra tinerilor, 
în mod deosebit, au fost ana
lizate în cadrul unor dezba

teri televizate la care au luat 
parte reprezentanți ai diver
selor organizații politice și 
particulare, asociații ale pă
rinților.

In lumea profitului cu orice preț, lăsîndu-se în urmă necesi
tatea formării la tineri a unui discernămînt valoric și artistic, 
se accentuează permanent răspindirea acelor produse ce acțio
nează împotriva idealurilor culturale, ale exigențelor formării 
și implicării sociale a tinerilor. Difuzate pe toate canalele — 
un rol tot mai important revine acnm industriei de casete video 
eu filme porno și dansuri sexy — elementele fenomenului 
pornografic favorizează prostituția. Sint acum lezate direct 
destine umane. De la poza cu sutienul rupt, de la filmele și 
teatrul porno pină Ia vinderea efectivă a corpului este o dis
tanță adeseori extrem de mică ce se parcurge rapid -în lipsa 
altor posibilități de cișiig, in lipsa unor condiții de a trăi in 
demnitate intr-o societate ce se autoproclamă a fi a dreptului 
uman.

A. BUNESCU
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In perspectiva dialogului de la Panmunjon 
dintre studenții din Nordul și Sudul Coreii

• 10 000 de studenți din R.P.D. Coreeană se îndreaptă
spre locul dialogului

• In pofida opoziției autorităților de la Seul studenți
sud-coreeni au pornit spre Panmunjon

PHENIAN 9 (Agerpres) — 
Circa 10 000 de studenți din 
R.P.D. Coreeană au început un 
marș din centrul țării spre lo
calitatea Panmunjon, unde, la 15 
august, ar urjjaa să aibă un 
dialog cu colegii lor din Coreea 
de Sud.— informează agenția 
A.C.T.C. Cu prilejul unei cere
monii desfășurate pe muntele 
Baiktou, vorbitorii au exprimat 
speranța că tineretul studios din 
Coreea de Sud nu se va lăsa 
intimidat de politica represivă 
a autorităților de la Seul și va 
participă la acest dialog, care 
se va înscrie în cadrul eforturi
lor menite să ducă la reunifi- 
carea pașnică a patriei.

SF.UL 9 (Agerpres) — O co
loană formată din mai multe

sute de studenți sud-coreeni, 
purtînd denumirea de „Avan
garda unificării", a pornit marți 
din Seul, intr-un marș care 
urmează a străbate mai multe 
orașe ale Coreii de Sud pentru 
a se încheia in ajunul datei de 
15 august, cînd este programat 
să aibă loc, la Panmunjon, un 
dialog între studenții din Nor
dul și Sudul Coreii — transmite 
agenția China Nouă. Autorită
țile sud-coreene au depus efor
turi pentru a împiedica desfă
șurarea acestei manifestații, ce 
simbolizează dorința tineretului 
studios din întreaga Coree, de 
a se întilni și a discuta pro
blemele legate de reunificarea 
patriei sale.

Sărbătoarea națională 
a Ecuadorului

La 10 August 1809, deci în urmă cu 179 de ani, Ecuadorul 
era prima țară din America de Sud care reușea să-și dobin- 
dească indep’endența, deschizînd astfel seria luptelor de eli
berare națională ce aveau să transforme acest continent al 
asupririi coloniale într-un continent liber, decis să pornească 
pe drumul unei dezvoltări de sine stătătoare. împreună cu 
arhipelagul Galapagos, considerat un veritabil patrimoniu na
tural al umanității, suprafața Ecuadorului totalizează 283 561 
kmp avînd o. populație de aproape zece milioane de locuitori. 
Capitala țării, Quito, este cel mai mare centru cultural-știin- 
țil'ic și de învățămint al țării. Datorită climei de tip ecua
torial, Ecuadorul posedă specii vegetale rare, specifice zonei 
respective, care mult timp au format principalul articol de 
export al țării. Ecuadorul a reprezentat și reprezintă o sursă 
importantă de banane, cafea, ceai, esențe de lemn prețios 
cum ar fi mahonul. După anii șaptezeci, odată cu descoperi
rea de zăcăminte de petrol în regiunea Amazonului, rezerve 
care la nivel național se ridică la aproximativ 400 milioane 
tone, Ecuadorul a dezvoltat o industrie extractivă corespun
zătoare care la rîndul ei a constituit premisa importantă pen
tru impulsionarea unei industrii petrochimice proprii. Astfel, 
la Esmeraldes și Ancon s-au înființat combinate pentru rafi
narea petrolului cărora li se alătură alte centre industriale 
cum ar fi cel de la Shushufindi pentru lichefierea gazelor 
de sondă, oțelăria și șantierul naval de la Manta. Subsolul 
Ecuadorului este de asemenea bogat in aur, argint, cupru, 
fier, resurse care sînt valorificate in interesul creării unei 
industrii extractiv-prelucrătoare, bază trainică pentru conso
lidarea și afirmarea independenței statului ecuadorian. Sec
torul agricol, aflat într-un susținut proces de modernizare, 
reprezintă o componentă de bază a economiei naționale, în- 
globînd circa 43 Ia sută din populația activă a țării și asigu- 
rind mai mult de o treime din exporturi. în seria priorităților 
economiei ecuadoriene se înscrie în momentul de față dez
voltarea căilor ferate, și rutiere, de evidențiat în acest sens 
fiind un program de construire a 18 noi căi rutiere, menit 
a asigura un transport civilizat, rapid între toate regiunile, 
altădată izolate datorită specificului de relief și vegetație al 
țării. De asemenea, pentru rezolvarea problemei energetice 
a țării, s-au elaborat proiectele, privind construirea a 13 mi- 
crohidrocentrale in regiuni rurale izolate. De altfel, 75 la 
sută din energia electrică a Ecuadorului este produsă de forța 
apei, urmînd să sporească la 90 la sută în următorii ani.

Din 1968, între România și Ecuador s-au stabilit relații di
plomatice, moment de importanță deosebită in dezvoltarea 
relațiilor dintre cele două țări. Sub impulsul înțelegerilor 
convenite la nivel înalt, aceste relații cunosc în prezent un 
curs ascendent, acordurile bilaterale încheiate deschizînd am
ple perspective de dezvoltare a raporturilor dintre cele două 
state in beneficiul reciproc, al păcii și- înțelegerii în întreaga 
lume.

, DAN STANCA

desfășoară in conformitate cu 
Tratatul sovieto-american pri
vind lichidarea rachetelor cu 
rază medie și mai scurtă de 
acțiune.

• SECRETARUL GENERAL 
AL O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, a declarat, la o confe
rință de presă, la New York, că 
întîlnirea dintre președintele 
Ciprului, Ghiorghios Vassiliou, 
și liderul comunității ciprioților 
turci, Rauf Denktash, consacrată 
reluării negocierilor dintre cele 
două comunități din Cipru pen
tru găsirea unei soluții la pro
blemele insulei, va avea loc la 
24 august la Geneva și nu Ia 
New York, cum se anunțase 
inițial.

• UN GRUP de astronomi 
americani de la Institutul pen
tru cercetări cosmice de la 
Baltimore a descoperit o ga
laxie aflată la o depărtare de 
15 miliarde de ani lumină de 
Terra. Galaxia este cea mai 
îndepărtată din cele cunoscute 
pină în prezent de oamenii de 
știință de pe Pămint. Observarea 
ei, apreciază specialiștii, poate 
furniza date interesante în ceea 
ce privește evoluția univer
sului.

• PENTRU PRIMA OARĂ, 
după mai multe decenii, au fost 
reperate din nou balene albas
tre în apele Arcticii, informează

agenția A.D.N. Pină în prezent, 
aici au fost identificate II 
exemplare din acest mamifer, 
cel mai mare de pe glob, care 
poate atinge o lungime de 30 
metri și o greutate de pînă la 
130 tone.

• ÎN SUDAN a fost decretată 
starea excepțională ca urmare a 
inundațiilor produse de ploile 
torențiale. Potrivit surselor ofi
ciale, numărul sinistraților ar 
putea ajunge la un milion. 
Khartum și alte trei orașe au 
fost declarate zone calamitate, 
în împrejurimile capitalei țării, 
mii de case au fost distruse. Sînt 
înregistrate zeci de persoane 
care și-au pierdut viața.
• REGIUNEA de sud-vest a 

statului Mali este practic aco
perită de milioane de lăcuste. 
Primele valuri de lăcuste și-au 
făcut apariția la mijlocul lunii 
iulie, pericolul crescînd după 
începerea ploilor deoarece umi
ditatea favorizează reproducția 
insectelor. Martori oculari 
descriu un tablou terifiant : 
mase enorme de larve acoperă 
mari suprafețe creînd impre
sia unui strat de cenușă ca cel 
ce acoperă solul după marile 
incendii. Puterea de devorare 
a lăcustelor este fără limite. 
In urma lor pot fi văzute sche
lete de șerpi. Ele atacă, de a- 
semenea, casele construite din 
pămint și lianți animali și ve
getali.
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Expoziție
La Muzeul de Științe ale Naturii din Beijing s-a deschis 

o expoziție referitoare la originea omului. După cum relatea
ză agenția China Nouă, sint prezentate peste 200 de expo
nate și 300 de imagini, ilustrînd teoria evoluționistă, în de
venirea speciei umane. Direcțiunea muzeului a precizat că 
această colecție a fost realizată cu intenția reflectării celor 
mai noi rezultate ale cercetărilor antropologice pe plan in
ternațional. Unele dintre materialele expuse au fost împru
mutate de la muzee de profil din numeroase țări ale lumii 
— relatează agenția chineză de știri.

Restaurare
Un plan de restaurare a palatului Alhambra din Granada 

(Spania) va fi realizat în următoarele decenii de către statul 
spaniol cu sprijinul UNESCO. In prezent se definitivează 
studiile și proiectele pentru realizarea acestor lucrări. Con
siderat o bijuterie a artei maure, palatul Alhambra a apar
ținut mai multe secole ithor principi din dinastia Nasrid. 
Primele lucrări de construire a palatului — la început o for
tăreață — au fost inițiate in 1239 de către Mohămmed Al- 
Ahmer. Ulterior au fost adăugate noi construcții decorate in 

r stilul arhitecturii maure. Deși palatul a mai fost reparat de-a 
\ lungul timpului, niciodată nu s-au făcut lucrări ample de 
l restaurare, care în prezent au devenit necesare. Erperții 
’ studiază posibilitatea ca. și in timpul lucrărilor de restaurare 
l palatul să poată fi vizitat cel puțin parțial de turiști.
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